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FORORD 

Oplevelsen af praktik på 
uddannelserne til lærer, pædagog, 
sygeplejerske og socialrådgiver 

I denne rapport præsenterer Danmarks Evalueringsinstitut (EVA) en undersøgelse af studerendes 
oplevelser med praktikken på de fire største professionsbacheloruddannelser: uddannelserne til 
pædagog, lærer, sygeplejerske og socialrådgiver.  
 
Praktikken er en stor del af og udgør et væsentligt særkende ved professionsbacheloruddannel
serne. De studerende skal i praktikken afprøve den viden, de har tilegnet sig i undervisningen, og 
opøve deres færdigheder og kompetencer i den praksis, som de senere skal udøve deres profes
sion i.  
 
Derudover er god kvalitet i uddannelserne og herunder praktikken også central i en tid, hvor der er 
stort fokus på at øge rekrutteringen til professionerne. Der er allerede i dag mangel på bl.a. uddan
nede sygeplejersker og pædagoger, ligesom undersøgelser viser, at der bl.a. er udfordringer med 
andelen af undervisere i folkeskolen, som har en læreruddannelse. Flere prognoser peger på, at 
det er en udfordring, der vil vare ved i de kommende år, og som vanskeliggør håndteringen af flere 
centrale opgaver i vores daginstitutioner, skoler, specialtilbud, socialforvaltninger, hospitaler og 
kommunale sundhedsvæsen.  
 
EVA retter med denne undersøgelse blikket mod praktikforløbene ved at belyse de studerendes 
oplevelser og erfaringer i praktikken. Rapporten trækker på data fra kvalitative interviews med og 
spørgeskemabesvarelser fra studerende, som er på det sidste år af en af de fire uddannelser og 
dermed har gennemført al praktik på uddannelsen.  
 
Undersøgelsen bidrager med en række nye indsigter og perspektiver vedrørende de studerendes 
oplevelser i praktikken og vedrørende betydningen af disse oplevelser for de studerendes overve
jelser om en fremtid som enten lærer, pædagog, sygeplejerske eller socialrådgiver.  
 
Jeg håber, at rapporten kan være med til at styrke forståelsen af praktikken som en afgørende 
komponent i nogle af de uddannelser, som er centrale for at sikre en fortsat kvalitet i vigtige funkti
oner i vores velfærdssamfund, og at den kan bidrage til at kvalificere arbejdet med fortsat udvikling 
af praktikken. 
 
Christina Barfoed-Høj 
Direktør  
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1 Resumé 

Danmarks Evalueringsinstitut (EVA) præsenterer i denne rapport resultaterne af en undersøgelse af 
studerendes erfaringer med praktikken på de fire største professionsbacheloruddannelse (pæda
gog-, sygeplejerske-, lærer- og socialrådgiveruddannelsen). Undersøgelsen er baseret på dels kvali
tative interview og dels en spørgeskemaundersøgelse blandt studerende på sidste år af de fire ud
dannelser.  
 
I undersøgelsen har vi spurgt ind til de studerendes erfaringer med følgende forhold i praktikken: 
oplevet udbytte og læring i praktikken, forberedelse af praktikken, arbejdsopgaver i praktikken, 
praktikvejlederen, det kollegiale fællesskab, psykisk arbejdsmiljø, uddannelsesstedets rolle under 
praktik samt overvejelser om fremtidigt arbejdsliv. 
 
Kvalitet i de store professionsuddannelser er af afgørende betydning, når vi vil understøtte og ud
vikle kvaliteten af det arbejde, der udføres i skoler, dagtilbud, ældrepleje, socialforvaltning og 
sundhedsvæsen, og praktikforløbene udgør en væsentlig del af uddannelserne. Praktikken er helt 
central for de studerendes læring og i forhold til at ruste dem til en vellykket overgang til arbejdsli
vet. Dertil kommer, at Danmark ser ind i en fremtid med faldende ungdomsårgange og udækkede 
behov for kvalificeret arbejdskraft, ikke mindst i den offentlige sektor. I arbejdet med at øge rekrut
teringen til professionerne er kvalitet i uddannelserne en vigtig faktor. Derfor vil EVA med denne 
undersøgelse belyse de studerendes oplevelser og erfaringer i praktikken. 
 

Rapportens hovedresultater 

Overordnet set peger undersøgelsen på, at mange studerende overvejende har positive erfaringer 
med deres praktikforløb og oplever at få et stort udbytte heraf. Der er dog også en betydelig 
gruppe af studerende, som har mindre positive erfaringer. Endvidere viser undersøgelsen, at der er 
tankevækkende forskelle mellem studerende på de fire uddannelser. Disse forskelle uddybes un
dervejs, og der perspektiveres til de forskellige rammer for praktikken, som kendetegner de fire ud
dannelser.  
 

Studerende oplever læring i praktikken, men koblingen til 
undervisningen er udfordret  
De studerende oplever, at de i løbet af deres praktikforløb opnår læring, som de ikke kan læse sig 
til. Interviewundersøgelsen viser, at det fx kan være læring om konkrete metoder, de kan bruge i 
professionen, om arbejdsgange, kommunikation og relationer eller om bestemte borgergrupper, 
ligesom de kan opleve at blive mere bevidste om deres fagprofessionelle identitet. De oplever dog 
samtidig, at travlhed og praktikkens rammer og organisering kan udfordre de gode betingelser for 
at opnå et højt læringsudbytte. Spørgeskemaundersøgelsen bekræfter, at de fleste oplever at få 
flere forskellige former for udbytte af praktikken: 74-86 % af de studerende på tværs af de fire ud
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dannelser svarer således, at deres praktikforløb har givet dem et bedre billede af, hvilken slags fag
professionel de gerne vil være, og 69-81 % svarer, at de er blevet klogere på, hvilken type arbejds
plads de gerne vil arbejde på efter endt uddannelse. De fleste oplever også, at de har lært konkrete 
værktøjer eller greb, som de kan bruge i professionen (60-70 % oplever, at dette er tilfældet i høj 
eller meget høj grad), og mange oplever også, at de har lært mere om den gruppe af borgere, børn 
eller patienter, som de har arbejdet med i praktikken. Generelt svarer de lærerstuderende mindre 
positivt på spørgsmålene om læringsudbytte af praktikken, end studerende på de tre andre ud
dannelser gør. 
 
Der tegner sig et blandet billede af, i hvilken grad de studerende oplever, at uddannelsens teoreti
ske og praktiske dele understøtter hinanden. De studerende fortæller i interview, at undervisnin
gen undertiden opleves langt fra virkeligheden, hvilket gør, at det er svært at trække på viden fra 
undervisningen under praktikken. Til gengæld oplever flere studerende at kunne trække på prak
tikerfaringer i forbindelse med undervisningssituationer og eksaminer. Det varierer, i hvilken grad 
de studerende oplever, at deres erfaringer fra praktikken er værdifulde i de efterfølgende undervis
ningsforløb på uddannelsesstedet, hvorvidt de får mulighed for at anvende deres erfaringer fra 
praktikforløbet i efterfølgende undervisning eller opgaver, og hvorvidt underviserne værdsætter de 
studerendes erfaringer fra praktikforløbet. Generelt er det på socialrådgiveruddannelsen, at den 
højeste andel oplever, at de kan bruge erfaringerne fra praktikken i undervisningen efterfølgende. 
Eksempelvis svarer i alt 76 % af de socialrådgiverstuderende og 66 % af de pædagogstuderende, at 
de i meget høj grad eller høj grad har oplevet, at underviserne så det som værdifuldt, at studerende 
kunne byde ind med erfaringer fra praktikken, mens det samme er tilfældet for omkring halvdelen 
af de lærer- og sygeplejerskestuderende.  
 

Lærerstuderende har mest kontakt, men får mindst information forud 
for praktik 
Spørgeskemaundersøgelsen viser, at de fleste studerende (67-99 % på tværs af de fire uddannel
ser) har haft en eller anden form for dialog med deres praktiksted forud for praktikforløbet. De fle
ste oplever også generelt, at de har fået tilstrækkelig information. De studerende oplever at være 
bedst informeret om mødetider og praktiske forhold og mindre godt informeret om faglige forvent
ninger, læringsmål og prøver. Således er det kun 10-16 %, som ikke oplever at have fået tilstrække
lig information om mødetider forud for forløbet, mens 16-24 % har oplevet utilstrækkelig informa
tion om faglige forventninger. De lærerstuderende oplever i mindre grad end de øvrige studerende 
at have fået tilstrækkelig med information forud for praktikforløbet, og dette til trods for at lærer
studerende er blandt de studerende, der forud for praktikforløbet har haft mest kontakt til praktik
stedet. Omvendt er de sygeplejerskestuderende overordnet mest enige i, at de har modtaget en 
tilstrækkelig mængde information forud for praktikforløbet, selvom de er mindst i dialog med de
res praktiksted. 
 

De fleste oplever at være klædt på til opgaver, men hver tredje 
pædagogstuderende har oplevet at få for meget ansvar 
De fleste studerende oplever en fornuftig balance i opgavernes sværhedsgrad og en faglig progres
sion igennem uddannelsens praktikforløb (54-80 %). De lærerstuderende oplever i mindre grad en 
udvikling i opgaver og ansvar, i takt med at de er kommet længere frem i deres uddannelse og har 
gennemgået flere praktikforløb (54 % er helt eller delvist enige mod 67 % for pædagog- og 80 % for 
sygeplejerskestuderende). De fleste (73-82 %) har oplevet at få opgaver, som de er fagligt klædt på 
til at løse, ligesom de har fået lov til at arbejde selvstændigt med deres opgaver (87-90 %) og at 
sætte deres eget præg på opgaveløsningen (77-91 %). Der er dog også en ikke ubetydelig andel af 
studerende, som har oplevet, at de har fået opgaver, som de ikke var fagligt klædt på til at løse (10-
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17 %); at de har fået mere ansvar end forsvarligt (19-32 %); og at de har fået opgaver, der har gjort 
dem utrygge (15-25 %). Når de studerende oplever ikke at blive tilstrækkeligt udfordret, er det 
ifølge de interviewede studerende særligt, når det faglige indhold i opgaverne ikke er synligt for 
dem. Når de studerende oplever at blive for udfordret, er det særligt, når de oplever, at opgaverne 
ligger uden for deres kompetenceområde, enten ved at de ikke føler sig fagligt kompetente til at 
udføre dem, eller når de ikke føler, at det er forsvarligt, at de skal udføre dem. Det er især de pæda
gogstuderende, som oplever, at de har fået mere ansvar end forsvarligt (32 % er helt eller delvist 
enige i dette), og at de har fået opgaver, der har gjort dem utrygge (25 % er helt eller delvist enige). 
 
En gruppe af studerende oplever ikke, at deres opgaver stemmer overens med læringsmålene for 
deres uddannelse (11-18 %). 67-90 % af de studerende på tværs af de fire uddannelser er helt eller 
delvist enige i, at deres arbejde i praktikken har gjort en forskel for de mennesker, de har arbejdet 
med. De pædagog- og sygeplejerskestuderende er dem, som i højest grad oplever, at deres arbejde 
i praktikken har gjort en forskel, mens de lærerstuderende i mindre grad oplever dette. Dette ses 
især i, at markant færre lærerstuderende svarer, at de er helt enige i, at deres arbejde har gjort en 
forskel for de elever, de mødte i praktikforløbet. Kun 24 % af lærerstuderende har således svaret 
”Helt enig”, mens den tilsvarende andel for socialrådgiverstuderende er 43 %, for pædagogstude
rende 52 % og for sygeplejerskestuderende 60 %.  
 

Praktikvejlederen er central, men ikke alle er opdaterede 
Vejlederen spiller en central rolle for den studerendes læring, samt for hvordan praktikken forløber 
og opleves. Størstedelen af de studerende mødes ugentligt med deres vejleder (ca. 70 % på lærer-, 
pædagog- og socialrådgiveruddannelsen, mens andelen på sygeplejerskeuddannelsen dog kun er 
43 %), og mange har tæt kontakt med vejleder på daglig basis. De studerende oplever generelt de
res vejledere som professionelle forbilleder. De fleste oplever, at vejleder indbyder til dialog om 
gensidige forventninger, er tilgængelig for sparring og opmuntrer den studerende til at stille 
spørgsmål. De studerende oplever, at vejlederen især lykkes med at bidrage til det faglige udbytte 
ved at have kendskab til uddannelsens læringsmål og ved at være tilgængelig for sparring. I de til
fælde, hvor den studerendes øvrige kollegaer på praktikstedet ikke deler samme uddannelsesbag
grund, bliver vejlederen en særligt vigtig sparringspartner. Vejlederen kan styrke den studerendes 
trivsel ved at understøtte den studerendes faglige selvtillid, eksempelvis gennem anerkendelse, 
opbakning til initiativer og konstruktiv feedback. Hvis de studerende ikke oplever, at der er plads til 
at stille kritiske spørgsmål, uden at vejlederen lader det påvirke deres samarbejde, kan det føre til 
alvorlig mistrivsel. I disse tilfælde kan vejlederen blive kilde til utryghed og til, at de studerende 
mistrives i deres praktik.  
 
Der er overvejende enighed om, at de studerende kan få hjælp fra vejleder, hvis de oplever konflik
ter med borgere (ca. 76-85 % af de studerende på tværs af de fire uddannelser er helt eller delvist 
enige) og til en vis grad også ved konflikt med kolleger – her er der dog en større gruppe, der er i 
tvivl (60-69 % er helt eller delvist enige). Der er lidt mere blandede oplevelser af, hvorvidt vejleder 
taler med den studerende om koblingen mellem uddannelsens teori og praksis, og hvorvidt vejle
der opleves at være opdateret på uddannelsens krav og læringsmål.  
 
På trods af at sygeplejerskestuderende mødes sjældnere med deres vejleder og sjældnere arbejder 
sammen med dem, så er 84 % af de sygeplejerskestuderende helt eller delvist enige i, at deres vej
leder er opdateret på uddannelsens faglige indhold og praktikkens læringsmål, og 83 % har ople
vet, at vejleder har indbudt til dialog. Derudover har 72 % af de sygeplejerskestuderende oplevet, 
at vejleder har talt med dem om koblingen mellem teori og praksis. I modsætning hertil har kun 47 
% af de lærerstuderende oplevet, at vejleder har talt med dem om koblingen mellem teori og prak
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sis, og 63 % oplever, at vejleder er opdateret på uddannelsens teori og læringsmål. Lidt flere social
rådgiver- og sygeplejerskestuderende (77-78 %) oplever deres vejleder som et forbillede, end tilfæl
det er blandt lærer- og pædagogstuderende (70 %).  
 

De fleste møder venlige og anerkendende kolleger, men nogle føler sig 
ikke inkluderet  
Blandt de studerende på tværs af de fire uddannelser har 82-91 % haft imødekommende og ven
lige kolleger på deres praktiksted. De studerende føler sig særligt inkluderet i det sociale fælles
skab, når de inkluderes i forskellige sociale tiltag på deres praktiksted, såsom frokost og sociale ar
rangementer, ligesom de oplever, at støtte fra kollegaer i svære situationer kan understøtte deres 
oplevelse af at blive inkluderet i det sociale fællesskab.  
 
Størstedelen af de studerende er også enige i, at deres kolleger har anerkendt deres arbejdsindsats 
(62-78 %), har været tilgængelige for faglig sparring (66-83 %) og været åbne for at svare på spørgs
mål omkring deres egen praksis (74-87 %). De interviewede studerende oplever at få faglig aner
kendelse og selvtillid, når de inkluderes i det faglige fællesskab, og særligt når de bliver inkluderet i 
faglige drøftelser. Spørgeskemaundersøgelsen viser, at 64-79 % har oplevet deres kolleger som 
professionelle forbilleder. Alligevel oplever 12-18 % af de studerende, at de i mindre grad bliver set 
som en ligeværdig del af fællesskabet, og 13-23 % oplever ikke, at de er blevet opmuntret til at 
komme med input i faglige drøftelser.  
 
De interviewede studerende peger på, at fravær af faglig kultur og fora for faglige drøftelser samt 
mangel på kollegaer med samme uddannelsesbaggrund kan mindske mulighederne for, at de stu
derende kan indgå i relevante faglige drøftelser. Desuden kan klikedannelse og bagtalelse fjerne 
fokus fra de faglige drøftelser og et godt fagligt fællesskab.  
 
Problemerne med at opleve sig inkluderet i det kollegiale fællesskab er størst for lærerstuderende, 
hvor 18 % er overvejende eller helt uenige i, at de er blevet behandlet som en ligeværdig del af det 
kollegiale fællesskab. Den tilsvarende andel for socialrådgiverstuderende er 12 %, for pædagogstu
derende 13 % og for sygeplejerskestuderende 14 %. Det samme mønster gør sig gældende, når de 
studerende bliver spurgt ind til, hvorvidt deres kolleger har opmuntret dem til at komme med fag
lige input, hvor 23 % af lærerstuderende er overvejende eller helt uenige i, at de har oplevet dette.  

 

Hver anden studerende har oplevet ubehagelig adfærd i praktikken 
På trods af det generelt positive billede af det kollegiale fællesskab er der en bekymrende andel af 
de studerende på tværs af de fire uddannelser, som har oplevet ubehagelig og/eller grænseover
skridende adfærd under deres praktikforløb, enten på egen krop eller som vidne til, at det er gået 
ud over andre. De ubehagelige oplevelser dækker fx over at blive ignoreret eller udelukket fra kolle
gafællesskabet, at blive udsat for ubehagelige kommentarer eller at blive udsat for voldelig adfærd 
eller trusler.  
 
Omkring halvdelen af alle studerende har i løbet af deres praktikforløb oplevet mindst ét tilfælde af 
ubehagelig adfærd, som er gået ud over den studerende selv, mens over halvdelen har været vidne 
til ubehagelig adfærd over for en kollega eller borger. Nogle former for ubehagelig adfærd kommer 
i overvejende grad fra de borgergrupper, som de studerende møder på praktikstedet (det gælder fx 
uønsket seksuel opmærksomhed, truende adfærd samt vold), mens andre typer ubehagelig ad
færd hyppigere kommer fra kolleger, ledere eller praktikvejledere (det gælder fx grove og nedla
dende kommentarer, forskelsbehandling samt ubehagelig adfærd over for borgere, fx brug af ube
hagelig tone eller krænkende handlinger). Pædagog- og sygeplejerskestuderende er de grupper, 
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hvor flest har været udsat for ubehagelige oplevelser, mens de lærerstuderende er den gruppe, 
hvor færrest har oplevet ubehagelig adfærd på praktikstedet.  
 
Fire ud af ti pædagog-, socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende har mindst én gang i løbet af 
praktikforløbet oplevet praksis, de opfattede som værende fagligt uforsvarlig eller etisk problema
tisk, og cirka hver femte har oplevet praksis, de opfattede som værende i strid med gældende reg
ler eller lovgivning. For lærerstuderende er andelene betragteligt lavere, idet hver femte har ople
vet uforsvarlig praksis og hver tiende regelstridig praksis. Desuden har 25-52 % oplevet, at der blev 
brugt en ubehagelig tone over for borgere – for pædagogstuderendes vedkommende har næsten 
hver femte oplevet, at det er forekommet ugentligt.  
 
Det varierer kraftigt, hvorvidt de studerende, som har været ude for de ubehagelige oplevelser, har 
oplevet, at praktikstedet tog hånd om de udfordringer, de har oplevet, og omkring en tredjedel op
lever, at det kun er sket i mindre grad eller slet ikke. Mellem 27-41 % af de studerende, som har haft 
ubehagelige oplevelser, svarer dertil, at de ikke ved, om de kan hente hjælp fra deres uddannelses
sted i forbindelse med problemer undervejs i praktikforløbet. 
 

Studerende med problemer i praktikken savner støtte fra deres 
uddannelsessted 
De fleste studerende svarer, at de har en person på deres uddannelsessted, som de har mulighed 
for at kontakte undervejs i deres praktikforløb, hvis de skulle få brug for dette (77-78 % af lærer-, 
pædagog- og socialrådgiverstuderende samt 39 % af sygeplejerskestuderende). Der er dog også 5-
18 % af studerende, som ikke vidste, om de havde denne mulighed, flest blandt sygeplejerskestu
derende. Der er en gennemgående oplevelse blandt de interviewede studerende, som har oplevet 
problemer i praktikken, at de har savnet støtte fra deres uddannelsessted til at håndtere de udfor
dringer, de har oplevet. De oplever, at uddannelsesstedet italesætter det som den studerendes 
eget ansvar. I de tilfælde, hvor de interviewede studerende har henvendt sig med en problemstil
ling, har de savnet handlekraft fra uddannelsesstedets side. For nogle studerende har rammerne 
for dialog med uddannelsesstedet givet dem mindre lyst til at bede om hjælp, idet de ikke har op
levet, at der er blevet skabt et fortroligt rum for sådanne henvendelser. 
 
Hvad angår de planlagte praktikunderstøttende aktiviteter som fx studiedage, viser analysen, at 
der er en udbredt oplevelse af manglende sammenhæng mellem studiedage og praktikken. Sær
ligt tre aspekter bliver fremhævet af de studerende: uoverensstemmelse mellem indholdet på stu
diedage og i praktikken, uhensigtsmæssig tilrettelæggelse og introduktion af indhold på studie
dage samt manglende opfølgning på opgaver og arbejdsindsats på studiedage. Disse aspekter bi
drager til en udbredt oplevelse af, at studiedagene ikke bidrager til de studerendes faglige udvik
ling. Der er stor variation i, hvordan de studerende oplever deres udbytte af de forskellige praktik
understøttende aktiviteter (studiedage, statusmøder/samtaler, udarbejdelse af produkt undervejs 
samt udarbejdelse af afsluttende produkt.). De studerende oplever, at det at udarbejde et skriftligt 
produkt undervejs i overvejende grad har hjulpet dem med at koble teori og praksis (50-64 % ople
ver dette i høj eller meget høj grad). Derudover er der meget blandede oplevelser af, hvorvidt de 
forskellige aktiviteter hjælper med koblingen mellem teori og praksis, og hvorvidt de hjælper med 
at håndtere udfordringer undervejs i praktikken. Fx svarer 41 % af de sygeplejerskestuderende, at 
studiedagene i meget høj eller høj grad har hjulpet dem med at se sammenhængen mellem teori 
og praksis, mens denne andel for de lærerstuderende er 22 %. Ligeledes er der 22 % af de lærerstu
derende, som har oplevet, at studiedagene i meget høj eller høj grad har hjulpet dem med at hånd
tere udfordringer i praktikken, og det samme gælder mellem 28 og 35 % af de studerende på de 
resterende tre uddannelser. 
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Praktikken giver afklaring, men gør også studerende bekymrede for 
arbejdslivet 
68-76 % af de studerende oplever, at deres erfaringer med praktik under uddannelsen har givet 
dem mere lyst til at arbejde inden for professionen efter endt uddannelse. Praktikken bidrager til 
afklaring af, hvilket professionelt fagområde man gerne vil beskæftige sig med i sit arbejdsliv, både 
ved at be- og afkræfte den studerendes forestillinger. Praktikken kan desuden justere de studeren
des forventninger og give dem en pragmatisk indstilling til det kommende arbejdsliv. Dog oplever 
mellem hver femte og hver tiende det modsatte, nemlig at praktikforløbene har givet dem mindre 
lyst til at arbejde inden for professionen efter endt uddannelse.  
 
De fleste studerende forventer at komme i job kort tid efter endt uddannelse, og 75-83 % forventer, 
at deres første job bliver inden for professionen. Betydeligt færre forventer at arbejde inden for pro
fessionen om 5 år, og mellem en tredjedel og halvdelen er usikre på, om de stadig arbejder i pro
fessionen til den tid. Usikkerheden om en fremtid i faget er mest udbredt blandt sygeplejerskestu
derende, hvor blot 55 % af de sygeplejerskestuderende svarer ja til, at de forventer at arbejde inden 
for deres profession om 5 år.  Den tilsvarende andel for lærerstuderende er 63 %, for pædagogstu
derende 66 % og for socialrådgiverstuderende 70 %.  
 
For de interviewede studerende fylder det meget, at de har oplevet, at deres færdiguddannede kol
leger arbejder under svære vilkår, og de bliver på denne baggrund i tvivl om, hvorvidt det er noget, 
de kan holde til på længere sigt, eller om de mon vil opleve at gå ned med stress. Det kan både 
handle om et hårdt arbejdsmiljø og om, at man ikke oplever, at man slår til som professionel, fordi 
ressourcerne ikke er til stede for at udføre arbejdet på en måde, der opleves tilfredsstillende. En 
gruppe studerende udtrykker, at de i deres fremtidige jobsøgning vil være meget opmærksomme 
på arbejdsmiljøet på potentielle arbejdspladser, og om nødvendigt vil prioritere et godt arbejds
miljø over faglige interesser.  
 
Blandt dem, der ikke ser sig selv inden for professionen efter fem år på arbejdsmarkedet, forventer 
9-18 % at blive ledere inden for faget. Ca. halvdelen forventer at videreuddanne sig inden for pro
fessionen, eksempelvis ved at søge ind på en relevant kandidatuddannelse (42-60 %). Slutteligt er 
der også studerende, der forventer at tage en helt ny uddannelse på et tidspunkt (41-66 %). Dette 
er særlig tilfældet for sygeplejerskerne, hvor to tredjedele af dem, der forventer at forlade professi
onen, forventer at tage en ny uddannelse.  
 

Perspektivering  

Ovenstående resultater peger på en række positive forhold, som er væsentlige at fastholde og ud
vikle, men viser også, at der er forhold, som kalder på forbedring. Der er studerende, der har rigtig 
gode oplevelser med deres praktikforløb, og som oplever at have fået et højt læringsudbytte, men 
der er også en betydelig andel af de studerende, som i forskelligt omfang har dårlige oplevelser fra 
deres praktikforløb. Der synes således at være meget stor variation i kvaliteten af de studerendes 
praktikforløb. Her er det værd at bemærke, at undersøgelsen dækker studerende, som er på deres 
sidste eller næstsidste semester af uddannelserne og dermed har gennemført alle obligatoriske 
praktikforløb. Eventuelle studerende, som måtte have valgt at afbryde uddannelsen efter en dårlig 
oplevelse i forbindelse med et tidligere praktikforløb, er således ikke en del af undersøgelsen.  
 
Praktikken udgør en stor del af uddannelsernes samlede længde (fra 4,5 måneder på læreruddan
nelsen til 1,5 år på pædagoguddannelsen), hvorfor dårlige oplevelser i praktikken kan have store 
konsekvenser for de studerendes oplevelse af både uddannelsen og professionen. Når studerende 
har dårlige oplevelser i praktikken, oplever de, at det er problematisk på flere måder. For det første 
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oplever de, at det kan gå det ud over deres trivsel, mens de er i praktik. For det andet oplever de, at 
det kan gå ud over deres faglige udbytte af praktikken og dermed af deres uddannelse. For det 
tredje oplever de, at det kan påvirke deres overvejelser om at forlade professionen på længere sigt.  
 
Der er derfor behov for at sætte fokus på udfordringer i praktikken, hvis alle studerende fremadret
tet skal sikres praktikforløb af tilstrækkelig kvalitet. Nedenfor gennemgås specifikke forhold ved 
praktikken, som er problematiske for de studerendes oplevelser i praktikken og for deres udbytte, 
og som centrale aktører på baggrund af resultaterne bør have for øje, når rammerne og den kon
krete gennemførelse af praktikforløbene tilrettelægges. 
 

Behov for at kunne få hjælp fra uddannelsesstedet 
For det første tydeliggør resultaterne, at det vil være hensigtsmæssigt at overveje, hvordan en ”liv
line” og synlig mulighed for at få hjælp fra uddannelsessted og/eller praktiksted stilles til rådighed, 
når de studerende oplever fx grænseoverskridende adfærd i praktikken.  
 
Undersøgelsen viser, at der er en bekymrende andel af de studerende på tværs af de fire uddannel
ser, som har oplevet ubehagelig og/eller grænseoverskridende adfærd under deres praktikforløb. 
Spørgeskemaundersøgelsen viser, at omkring halvdelen af alle studerende i løbet af deres praktik
forløb har oplevet mindst ét tilfælde af ubehagelig adfærd, som er gået ud over den studerende 
selv. Vi ved fra interviewundersøgelsen, at det fx kan være udelukkelse fra kollegaskabet eller mob
ning fra vejlederen, hvilket kan føre til alvorlig mistrivsel. Samtidig viser spørgeskemaundersøgel
sen, at der er omkring en fjerdedel af de studerende, som ikke oplever, at praktikstedet eller ud
dannelsesstedet tog hånd om de oplevede udfordringer, og fra interviewundersøgelsen er der end
videre eksempler på studerende, som har forsøgt at række ud til uddannelsesstedet, uden at de er 
blevet imødekommet. Der er også i interviewmaterialet eksempler på studerende, som ikke i situa
tionen har kunnet overskue at række ud efter hjælp, fordi de ikke har kunnet overskue konsekven
serne af at bede om hjælp. I spørgeskemaundersøgelsen ser vi desuden, at en betydelig andel af 
de studerende ikke ved, om de kan få hjælp fra deres uddannelsessted. 
 

Behov for fokus på ”den gode vejleder” 
For det andet peger resultaterne på, at der kan være behov for at undersøge, hvordan man politisk 
og lokalt sikrer, at alle studerende møder en kompetent praktikvejleder, herunder fx hvorvidt et 
krav om, at vejlederen skal have en praktikvejlederuddannelse, kan understøtte dette. 
 
Interviewundersøgelsen finder, at de studerende oplever, at vejlederen har stor betydning for deres 
læring, trivsel og psykiske arbejdsmiljø. Dette giver anledning til at undersøge, hvordan vejlederen 
klædes bedst på i forhold til at understøtte den studerendes trivsel ved fx at hjælpe de studerende 
gennem eventuelle udfordringer med psykisk arbejdsmiljø. Spørgeskemaundersøgelsen viser, at 
en overvejende del af de studerende har haft gode oplevelser med deres vejleder, om end der er 
mere blandede oplevelser af vejlederens understøttelse af koblingen mellem teori og praksis og 
viden om uddannelsens krav og læringsmål. Samtidig viser resultaterne, at de sygeplejerskestude
rende vurderer deres vejleder bedre, hvad angår forhold, der kan understøtte deres læring, såsom 
at tale med dem om koblingen mellem teori og praksis samt viden om uddannelsens faglige ind
hold og praktikkens læringsmål. Dette til trods for at de oplever at mødes sjældnere med deres vej
leder sammenlignet med studerende fra de andre uddannelser. Sygeplejerskeuddannelsen er den 
eneste af de fire uddannelser, hvor der er krav til, at vejlederen skal have en vejlederuddannelse. 
Resultaterne giver således anledning til at overveje, hvad en vejlederuddannelse konkret betyder 
for vejlederes kompetencer og for de studerendes læring.  
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Rammer og organisering kan udfordre gode forudsætninger for læring 
For det tredje er der på baggrund af undersøgelsen tegn på, at nogle studerende oplever, at de for
melle rammer for ved praktikken kan stå i vejen for optimale læringsforhold. Det er nærliggende at 
tolke undersøgelsens resultater i lyset af vores viden om de forskellige rammer for praktik, som 
gælder for de fire uddannelser. Disse resultater giver anledning til, at man politisk og lokalt overve
jer praktikforløbenes længde, deres antal og de studerendes ansættelsesforhold.  
 
I forhold til praktikforløbenes længde er det særligt lærerstuderende, som i interviewundersøgel
sen giver udtryk for, at de oplever, at praktikforløbene er for korte til, at de kan nå at opleve virknin
gen af deres undervisning. Samtidig viser spørgeskemaundersøgelsen, at progressionen mellem 
praktikforløb igennem uddannelsen i mindre grad er tydelig for de lærerstuderende, ligesom de 
lærerstuderende generelt svarer mere negativt på spørgsmål om integration i kollegafællesskabet 
og på, hvorvidt de oplever, at deres arbejde i praktikken gør en forskel for eleverne. Det kan mulig
vis forklares med, at de relativt korte praktikker i læreruddannelsen gør det svært at opbygge de 
vigtige relationer til såvel elever som kolleger. På baggrund af undersøgelsen opstår der dermed et 
vigtigt opmærksomhedspunkt til implementeringen af den nye læreruddannelse, særligt hvorvidt 
og hvordan den udstrakte praktik kan imødekomme nogle af de udfordringer, de lærerstuderende 
oplever som følge af praktikkens længde.  
 
I forhold til praktikforløbenes antal skiller socialrådgiveruddannelsen sig ud ved det forhold, at 
praktikken er tilrettelagt som ét længere forløb på seks måneder. Interviewundersøgelsen peger på 
både fordele og ulemper ved dette. Det lange forløb på seks måneder kan på den ene side under
støtte progressionen og selvstændigheden i de studerendes opgaveudførelse ved at de har gode 
forudsætninger for at få deres egne sager og opbygge relationerne til borgerne. På den anden side 
betyder det, at de studerende kun har ét enkelt praktikforløb, at der er behov for at være særligt 
opmærksom på, at de studerende får indblik i et bredere udsnit af socialrådgiveres arbejdsområ
der, og ikke mindst at problemer i praktikforløbet kan gøre det faglige udbytte sårbart.  
 
I forhold til de studerendes ansættelsesforhold i praktikken ser vi, at især pædagogstuderende op
lever at få mere ansvar end forsvarligt eller at få opgaver, som gør dem utrygge (32 % af pædagog
studerende er helt eller delvist enige i, at de har fået mere ansvar end forsvarligt, og 25 % er helt 
eller delvist enige i, at de har fået opgaver, der har gjort dem utrygge). Et eksempel på dette ser vi i 
et interview med en pædagogstuderende, som blev bedt om at tage stilling til, hvorvidt en borger 
skulle genoplives i tilfælde af hjertestop. Pædagoguddannelsen er den eneste af de fire uddannel
ser, der har praktikforløb, hvor de studerende indgår i normeringen (anden og tredje praktik med 
en varighed på hver seks måneder). Derfor rejser resultaterne spørgsmålet om, hvorvidt det, at de 
studerende indgår i normeringen, også har betydning for, at de i højere grad får denne type opga
ver. Studerende, der indgår i normeringen, er stadig studerende, og deres opgaver bør tilrettelæg
ges med blik for progression i læringen og støtte undervejs. Studerende i praktik kan ikke forventes 
at have samme faglige kompetencer som færdiguddannede kolleger, ligesom de skal have tid til at 
indgå i et læringsforløb med tid til observation, afprøvning og refleksion. Denne undersøgelses re
sultater tyder på, at det kan være relevant at interessere sig for, hvordan man kan tilrettelægge 
også de pædagogstuderendes opgaver, så det, at de indgår i normeringen, ikke bliver på bekost
ning af gode vilkår for læring. 
 

De generelle arbejdsvilkår påvirker oplevelsen af faget og fremtidige 
jobforventninger 
Som det sidste viser undersøgelsen, at praktikken har betydning for de studerendes overvejelser 
om deres fremtidige arbejdsliv, men også at de generelle arbejdsvilkår kan påvirke deres oplevelse 
af praktikken. 
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Spørgeskemaundersøgelsen viser således, at størstedelen af de studerende oplever, at deres prak
tik har givet dem mere lyst til at arbejde inden for professionen efter endt uddannelse. Dog er der 
også en betydelig andel, som angiver, at deres praktikerfaringer har givet dem mindre lyst til dette. 
Samtidig er der mellem en tredjedel og halvdelen af de studerende, som er usikre på, om de stadig 
arbejder i professionen om fem år, navnlig, men ikke kun, blandt de sygeplejerskestuderende. 
Samtidig ser vi i interviewundersøgelsen, at flere studerende giver udtryk for, at praktikkens indblik 
i de generelle arbejdsvilkår, og hvordan deres færdiguddannede kolleger navigerer i dette, er an
ledning til stor bekymring. Det er således et perspektiv blandt de interviewede, at de ikke kan se sig 
selv udøve deres professionelle faglighed på tilfredsstillende måde inden for de rammer og vilkår, 
som de har oplevet i praktikken. Dermed peger undersøgelsen også i retning af, at de generelle vil
kår på arbejdspladserne spiller en væsentlig rolle såvel for de studerendes praktikoplevelse her og 
nu som for deres mere langsigtede overvejelser om en fremtid i eller uden for den valgte profes
sion, ligesom oplevelsen af karrieremuligheder med mulighed for at specialisere og efteruddanne 
sig også må formodes at spille en rolle.  
 

Målgruppe 

Målgruppen for denne rapport er personer med interesse for de store professionsuddannelser, og i 
særdeleshed for hvordan praktikken kan styrkes på uddannelserne. Det kan være personer, som 
arbejder med praktikken på de fire uddannelser, såvel på uddannelsesstederne som i kommuner 
og regioner. Det kan også være ledere, praktikvejledere og medarbejdere på arbejdssteder, der har 
studerende fra disse uddannelser i praktik. Sidst kan det være politikere og beslutningstagere, der 
kan være med til at sikre gode rammer for praktikken. 
 

Om datagrundlaget 

Undersøgelse er baseret på dels 16 semistrukturerede telefoninterviews med studerende på de fire 
uddannelser, som er gennemført i sommeren 2022, og dels en spørgeskemaundersøgelse blandt 
3.798 studerende på de fire uddannelser, som er gennemført i efteråret 2022. Vi har anvendt et se
kventielt design, således at indsigter fra de kvalitative interviews – foruden viden fra eksisterende 
undersøgelser – har bidraget med relevante temaer og spørgsmål, som vi har undersøgt udbredel
sen af i spørgeskemaundersøgelsen. 
 
De studerende, der indgår i undersøgelsen, er ved afslutningen af deres uddannelse. Studerende, 
der har valgt at afbryde uddannelsen undervejs, er således ikke en del af datagrundlaget.  
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2 Indledning 

Dygtige lærere, pædagoger, sygeplejersker og socialrådgiver udfører centrale opgaver i det danske 
samfund, og kvaliteten af disse uddannelser er derfor afgørende. Det gælder generelt for uddan
nelserne og for praktikken, som udgør en stor del af disse uddannelser. På pædagoguddannelsen 
er det 36 % af uddannelsestiden, 43 % på sygeplejerskeuddannelsen, 13% på læreruddannelsen 
og 14 % på socialrådgiveruddannelsen (EVA, 2022). Praktikken udgør et væsentligt særkende ved 
disse uddannelser, som er kendetegnet ved at veksle mellem teoretisk undervisning og praktisk 
læring. I Bekendtgørelsen for Erhvervsakademiuddannelser og professionsbacheloruddannelser 
fremgår det, at praktikken i samspil med uddannelsens teoretiske dele skal styrke den studerendes 
læring og bidrage til opfyldelse af uddannelsens mål for læringsudbytte (UFM, 2020). De stude
rende skal i praktikken afprøve den viden, de har tilegnet sig i undervisningen, og opøve deres fær
digheder og kompetencer i den praksis, som de senere skal udøve deres profession i.  
 
I tillæg her ser Danmark ind i en fremtid med faldende ungdomsårgange og udækkede behov for 
kvalificeret arbejdskraft, ikke mindst i den offentlige sektor. På de store professionsbachelorud
dannelser ses år efter år en vigende tendens i antallet af ansøgere, ligesom frafaldet på både ud
dannelse og i erhverv er stort. I arbejdet med at øge rekrutteringen til professionerne er kvalitet i 
uddannelserne en vigtig faktor. Der er undersøgelser, som peger på, at det såkaldte praksischok i 
praktikken kan være blandt de væsentlige årsager til frafald. Kvaliteten af praktikforløb er derfor 
væsentlig for at understøtte, at færdiguddannede er rustede til at udøve deres profession og for at 
modvirke frafald i løbet af praktikperioden (se fx Rambøll, 2018; Finansministeriet, 2020). Derfor vil 
Danmarks Evalueringsinstitut (EVA) med denne undersøgelse rette blikket mod praktikforløbene 
ved at belyse de studerendes oplevelser og erfaringer i praktikken. 
 

2.1 Tidligere undersøgelser på området 

En række tidligere undersøgelser har beskæftiget sig med praktik på en eller flere af de fire uddan
nelser. Vi har brugt de tidligere undersøgelser til at identificere væsentlige temaer til såvel inter
views som spørgeskema. Følgende afsnit sammenfatter kort de væsentligste pointer fra litteratu
ren, som har dannet udgangspunkt for vores undersøgelser.  
 
En grundlæggende pointe i litteraturen om praktikken er, at den studerende i praktikken indtager 
en dobbeltrolle som dels studerende, dels kollega. Forstået på den måde, at den studerende sta
dig er under uddannelse og i færd med at lære sin profession, samtidig med at den studerende i 
praktikken netop skal prøve sig selv af side om side med de færdiguddannede kolleger. Den stude
rende skal således lære at indgå på arbejdspladsen og forstå, hvordan man udøver praksis der, 
men samtidig skal den studerende have lov at stille spørgsmål til praktikstedets praksis og eventu
elt udfordre denne i lyset af den teoretiske forståelse, den studerende har med fra sin undervisning. 
Denne grundlæggende spænding mellem teori og praksis, mellem rollen som studerende og pro
fessionel og mellem at tilegne sig praksis og udfordre praksis er uomgængelig i praktikken og skal 
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2.2 Rammer og organisering af praktikken på de fire 
uddannelser  

Der er ganske store forskelle på uddannelserne til pædagog, sygeplejerske, lærer og socialrådgiver 
med hensyn til tilrettelæggelsen af praktikken (se EVA, 2022). Tabel 2.1 viser optaget på uddannel
serne og de overordnede rammer for praktikken på de fire uddannelser. 
 

TABEL 2.1 

Studerende og praktik på de fire største professionsuddannelser 

 Optag  
2022 

Uddannelsens  
længde 

Praktikkens  
omfang 

Antal  
praktikperioder 

Pædagog 4.155 3,5 år 
210 ECTS 

1 år og 3 måneder 
75 ECTS 

4 

Sygeplejerske 3.323 3,5 år 
210 ECTS 

1 år og 6 måneder 
90 ECTS 

5-7 

Lærer 2.277 4 år 
240 ECTS 

4,5 måned 
30 ECTS 

3 

Socialrådgiver 2.057 3,5 år 
210 ECTS 

6 måneder 
30 ECTS 

1 

Kilde: https://ufm.dk/uddannelse/statistik-og-analyser/sogning-og-optag-pa-videregaende-uddannelser/2022/notat-3-
velfaerdsuddannelser.pdf. 
Note: På sygeplejerskeuddannelsen er der syv praktikperioder på alle institutioner med undtagelse af UC Syd, hvor 
praktikken er fordelt på fem perioder. 
 

Tabel 2.1 viser, at der er markante forskelle i, hvor meget praktikken fylder på tværs af de fire ud
dannelser. På pædagog- og sygeplejerskeuddannelserne fylder den henholdsvis 75 og 90 ECTS, 
hvilket svarer til henholdsvis 36 % og 43 % af hele uddannelsens varighed, mens praktikken på læ
rer- og socialrådgiveruddannelserne fylder 30 ECTS, hvilket svarer til henholdsvis 13 % og 14 % af 
uddannelseslængden. Derudover er der forskel på, hvor mange praktikforløb de studerende er ude 
i på tværs af de fire uddannelser. Færrest drejer det sig om på socialrådgiveruddannelsen, hvor de 
studerende er ude i én praktik á 30 ECTS, mens de på sygeplejerskeuddannelsen er ude i op til syv 
praktikforløb, som har et omfang af mellem 1 og 30 ECTS. 
 

Markante forskelle i formelle krav og rammer 
Ud over forskelle i de overordnede rammer for praktikken på de fire store velfærdsuddannelser er 
der også markante forskelle, når vi dykker længere ned i praktikforløbene. Som det fremgår af Ta
bel 2.2, er to ud af fire praktikperioder på pædagoguddannelsen lønnede, hvilket ikke er tilfældet 
på nogen af de andre uddannelser, hvor de studerende modtager SU gennem hele uddannelsen. 
Desuden er det kun gældende for sygeplejerskeuddannelsen, at det er et krav, at de studerendes 
kliniske vejledere (praktikvejledere) har pædagogiske kvalifikationer svarende til en sjettedel di
plomuddannelse.  
 

https://ufm.dk/uddannelse/statistik-og-analyser/sogning-og-optag-pa-videregaende-uddannelser/2022/notat-3-velfaerdsuddannelser.pdf
https://ufm.dk/uddannelse/statistik-og-analyser/sogning-og-optag-pa-videregaende-uddannelser/2022/notat-3-velfaerdsuddannelser.pdf
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TABEL 2.2 

Praktikkens rammer på de fire uddannelser 

 Løn under praktik Krav om uddannet 
praktikvejleder 

Antal prøver 
ifm. praktik 

Forskelle i praktikkens  
placering på tværs af udbud 

Pædagog Ja, 2. og 3. praktik 
er lønnede 

Nej 3 Nej* 

Sygeplejerske Nej Ja ** Ja*** 

Lærer Nej Nej† 3 Ja 

Socialrådgiver Nej Nej 1 Nej 

Kilde: Danmarks Evalueringsinstitut. 
Note:  
* På pædagoguddannelsen ligger første praktik på alle UC’er på andet semester, men kan påbegyndes både i starten 
eller midten af semesteret.  
** På sygeplejerskeuddannelsen bliver de studerende i de fleste tilfælde udprøvet i hele semestrets aktivitet, dvs. også 
praktikken, derfor er det ikke alle uddannelsessteder, der kræver selvstændig udprøvning af praktikken. For de fleste 
uddannelsesinstitutioner er der to semesterprøver, som har et større fokus på praktik end de øvrige.  
*** Forskelle i praktikkens placering på tværs af udbud er størst på sygeplejerskeuddannelsen, hvor der også er varia
tion i omfanget af praktik på de enkelte semestre, mens der på læreruddannelsen kun er forskel på selve tidspunktet 
for praktikken på uddannelsen. 
† På praktikskolen skal der være mindst én uddannet praktikvejleder. 

2.3 Undersøgelsens formål 

Denne undersøgelse har til formål at belyse de studerendes oplevelser med praktikken på de fire 
største professionsbacheloruddannelser. Det overordnede undersøgelsesspørgsmål er:  
 
• Hvordan oplever studerende på de fire store professionsbacheloruddannelser deres praktikforløb, 

og hvordan sætter de dem i forhold til deres kommende arbejdsliv?  

 
Med udgangspunkt i det overordnede undersøgelsesspørgsmål og med baggrund i de eksiste
rende undersøgelser på områder vil vi undersøge, hvad der hhv. bidrager til og hæmmer et lærerigt 
praktikforløb, ved at besvare følgende undersøgelsesspørgsmål:  
 
• Hvordan oplever de studerende deres udbytte af og læring i praktikken?  

• Hvordan oplever de studerende at blive forberedt på praktikken?  

• Hvordan oplever de studerende deres arbejdsopgaver i praktikken?  

• Hvordan oplever de studerende relation til deres praktikvejleder(e)? 

• Hvordan oplever de studerende det kollegiale fællesskab på deres praktiksted? 

• Hvordan oplever de studerende det psykiske arbejdsmiljø på deres praktiksted? 

• Hvordan oplever de studerende uddannelsesstedets rolle under praktikken?  

• Hvilke overvejelser gør de studerende sig om deres fremtidige arbejdsliv på baggrund af deres 
erfaringer fra praktikken?  
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EVA har i efteråret 2022 udgivet en kortlægning af praktikken på de fire største professionsbache
loruddannelser: pædagog-, sygeplejerske-, lærer- og socialrådgiveruddannelsen. Kortlægningen 
sammenligner praktikken på de fire uddannelser i forhold til omfang, organisering, rammer og mål. 
Denne undersøgelse bygger oven på kortlægningen. 
 

2.3.1 Afgrænsninger 
Undersøgelsen har fokus på de studerendes oplevelser og erfaringer med deres praktikforløb. Un
dersøgelsen omfatter til gengæld ikke erfaringer og perspektiver fra uddannelsesstederne og prak
tiksteder (ledere, vejledere og kollegaer). Derfor er der også temaer vedr. praktikken, som vi ikke 
forholder sig direkte til i denne rapport, fx hvordan samspillet mellem professionshøjskolerne kom
muner/regioner fungerer, ligesom det ikke kan udelukkes, at uddannelsessteder eller praktiksteder 
kan have andre relevante perspektiver på de undersøgte temaer end de studerendes erfaringer og 
oplevelser, som afrapporteres her.  
 
Herudover skal det fremhæves, at de studerende, der indgår i denne undersøgelsen, er ved afslut
ningen af deres uddannelse og dermed ikke er faldet fra undervejs i uddannelsen. Studerende, der 
har valgt at afbryde uddannelsen som følge af negative oplevelser i praktikken, er således ikke en 
del af datagrundlaget. 
 

2.4 Undersøgelsens metode 

Undersøgelse er baseret på dels en interviewundersøgelse og dels en spørgeskemaundersøgelse 
blandt studerende på de fire uddannelser. Vi har anvendt et sekventielt design, således at indsigter 
fra interviewundersøgelsen har bidraget med relevante temaer og spørgsmål, som vi har undersøgt 
udbredelsen af i spørgeskemaundersøgelsen. 
 

2.4.1 Interviewundersøgelse blandt studerende 
EVA har gennemført semistrukturerede telefoninterviews af ca. en times varighed med i alt 16 stu
derende på næstsidste eller sidste semester af de fire største professionsbacheloruddannelser: 
pædagog-, lærer-, sygeplejerske- og socialrådgiveruddannelsen, dvs. fire studerende fra hver ud
dannelse. Informanterne er udvalgt, så de går på forskellige professionshøjskoler. Derudover er der 
tilstræbt spredning på store og små uddannelsesudbud samt køn og etnicitet.  
 

2.4.2 Spørgeskemaundersøgelse blandt studerende 
Spørgeskemaundersøgelsen er gennemført som en populationsundersøgelse blandt alle landets 
studerende på de to sidste semestre på lærer-, pædagog-, socialrådgiver- og sygeplejerskeuddan
nelsen, i alt 11.351 studerende. Studerende på de sidste semestre er valgt, fordi de forventes at 
have gennemført al obligatorisk praktik på uddannelsen.  
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Hvordan skal ”borger” forstås? 

De fire uddannelser har alle til fælles, at de arbejder med mennesker, men de arbejder med for
skellige grupper. I rapporten bruges betegnelsen ”borger” som fællesbetegnelse for de menne
sker, som de studerende møder i deres praktikforløb.  

I spørgeskemaet er der dog brugt forskellige ord alt efter den studerendes uddannelse.  

• For lærerstuderende er der spurgt til elever eller forældre. 

• For pædagogstuderende er der spurgt til børn eller borgere. 

• For socialrådgiverstuderende er der spurgt til borgere. 

• For sygeplejerskestuderende er der spurgt til patienter eller borgere. 

 

Se appendiks B for uddybende beskrivelse af metode, empirisk grundlag og analysetilgang. 
 

2.5 Rapportens opbygning 

Resultaterne af både interviewundersøgelsen præsenteres tematisk, og for hvert tema præsente
res først resultaterne fra interviewundersøgelsen og dernæst resultaterne fra spørgeskemaunder
søgelsen. Temaerne er oplevet udbytte og læring i praktikken, forberedelse af praktikken, arbejds
opgaver i praktikken, praktikvejlederen, det kollegiale fællesskab, psykisk arbejdsmiljø, uddannel
sesstedets rolle under praktik samt overvejelser om fremtidigt arbejdsliv. For temaerne forbere
delse af praktikken samt psykisk arbejdsmiljø indgår kun resultater fra spørgeskemaundersøgel
sen. 
 

2.6 Projektets organisering 

Projektet er gennemført af seniorkonsulent Fie Reeder (projektleder), chefkonsulent Bella Marck
mann og konsulent Luna Hurvig Møller. Herudover har praktikant Laura Kristine Kruckenberg og 
juniorkonsulent Christina Wæhrens bidraget til undersøgelsen. 
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3 Oplevet udbytte og læring i praktikken 

I dette kapitel beskriver vi de studerendes oplevelse af udbytte og læring i deres praktikforløb.  
 
En central pointe fra eksisterende undersøgelser er, at læring i praktikken sker ved, at den stude
rende prøver sig selv af side om side med de færdiguddannede kolleger. Litteraturen peger også 
på, at de studerendes læringsudbytte understøttes, når de studerende får mulighed for at arbejde 
videre med deres erfaringer fra praktikken i den videre undervisning på uddannelsesstedet (Haa
strup et al., 2013; EVA, 2006, 2020; Aarkrog, 2004). 
 

3.1 Kapitlets hovedresultater 

3.1.1 Hovedresultater fra interviewundersøgelsen 
Resultaterne fra interviewundersøgelsen viser, at: 
 
• Praktikken giver de studerende forskellige typer af læring, men særligt beskriver de, at det er læ

ring, som giver dem erfaring med praksis, dvs. læring, som de ikke kan læse sig til, men som de 
skal erfare på egen krop. Det er fx læring om og erfaring med konkrete metoder, der kan anven
des i praksis, arbejdsgange samt kommunikation og relationer. Herudover oplever de stude
rende også at få udvidet deres viden om borgerne samt at blive mere bevidste om deres fagpro
fessionelle identitet.  

• Der er tre læringsmetoder, som de studerende oplever understøtter deres læring. Det er hhv. ob
servation, der giver de studerende perspektiver på, hvordan de kan agere i praksis, afprøvning, 
som giver de studerende egne erfaringer med at agere i praksis samt refleksion over praksis, der 
kan udfordre og udvikle deres viden om praksis.  

• De studerende oplever forskellige forhold, der kan udfordre optimale betingelser for deres læ
ring. Det er, når de oplever travlhed på deres praktiksteder og forhold vedr. praktikkens rammer 
og organisering, som udfordrer deres læring. Det er mængden af praktik samt sammenhængen 
og progression mellem de steder, hvor de studerende er i praktik. 

• Der er stor forskel på, om de studerende oplever sammenhæng mellem undervisning og praktik, 
og hvorvidt dette bidrager til deres faglige udbytte. Det er særligt oplevelsen af, at undervisnin
gen er virkelighedsfjern, der hindrer de studerende i at trække på viden fra undervisning under 
deres praktik. Det er en ekstra udfordring, når også kollegaer og vejledere på praktiksteder giver 
udtryk for, at undervisningen ikke er relevant. Til gengæld oplever flere studerende at kunne 
trække på praktikerfaringer i forbindelse med undervisningssituationer og eksaminer. 
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3.1.2 Hovedresultater fra spørgeskemaundersøgelsen 
Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• Der på tværs af de forskellige uddannelser er forskelle i, hvor meget de studerende oplever at 

have lært eller have fået ud af praktikforløbet. Eksempelvis har flere socialrådgiver- og sygeple
jerskestuderende (i alt ca. 70 %) svaret, at de i høj eller meget høj grad har lært konkrete værktø
jer eller greb, som de kan bruge i professionen, end lærer- og pædagogstuderende har (i alt ca. 60 
%). Ligeledes har langt flere socialrådgiverstuderende (60 %) end lærerstuderende (21 %) svaret, 
at de i meget høj grad har lært mere om den gruppe af borgere, børn eller patienter, som de har 
arbejdet med i praktikken.  

• De lærerstuderende generelt svarer mindre positivt på spørgsmålene om læringsudbytte af prak
tikken, end studerende på de andre uddannelser gør. Dette gør sig også gældende ved spørgs
mål omkring, hvorvidt de har fået indblik i, hvordan uddannelsens teori kan bruges i praksis, hvor
vidt de oplever, at de er blevet mere rummelige, samt hvorvidt praktikforløbet har givet indblik i 
andre professioner og fagligheder. Omvendt er det blandt de sygeplejerskestuderende, at flest 
svarer, at de har fået indblik i andre professioner og fagligheder (i alt 66 %). 

• Størstedelen af de studerende på tværs af de fire uddannelser (samlet set mellem 74-86 %) har 
angivet, at de i meget høj grad eller høj grad har fået et bedre billede af, hvilken slags fagprofessi
onel de gerne vil være. Samtidig svarer mellem 69-81 % af de studerende, at de i høj eller i meget 
høj grad har fået et bedre billede af, hvilken type arbejdsplads de gerne vil arbejde på i fremtiden 
efter endt uddannelse.  

• Mellem 41 og 57 % af de studerende oplever i høj eller meget høj grad, at de har fået mulighed 
for at anvende deres erfaringer fra praktikforløbet i efterfølgende undervisning eller opgaver. Der 
er dog også en betydelig andel af studerende, der i mindre grad eller slet ikke har den oplevelse 
(13-18 %). Mellem 41 og 57 % af de studerende oplever, at erfaringer fra praktikforløb i meget høj 
grad eller i høj grad har forøget deres udbytte af undervisningen, mens 11-15 % har svaret at det i 
mindre grad eller slet ikke er tilfældet.  

• Mellem 52 og 76 % af de studerende har i meget høj grad eller i høj grad oplevet, at underviserne 
på deres uddannelse så det som værende værdifuldt, at de studerende kunne byde ind med er
faringer fra praktikforløbet, mens 5-12 % studerende i mindre grad eller slet ikke har oplevet det. 
Generelt er det på socialrådgiveruddannelsen, at den højeste andel oplever, at de kan bruge er
faringerne fra praktikken i undervisningen efterfølgende.  

 

3.2 Resultater fra interviewundersøgelsen 

Følgende afsnit belyser de studerendes oplevelser af deres læring i praktikken, hvilke læringsmeto
der der understøtter deres faglige udbytte, forhold, der kan fungere som barrierer for deres læring, 
samt den faglige sammenhæng mellem undervisningen på uddannelsesstedet og praktikken.  
 

3.2.1 Læring i praktikken  
De studerende fortæller om forskellige typer af læring i praktikken. Det er særligt læring, som kræ
ver erfaring med praksis, dvs. læring, de ikke kan læse sig til, men som skal mærkes og prøves på 
egen krop. Det følgende uddyber, hvad de studerende oplever at lære.  
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3.3 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Følgende afsnit afrapporterer de studerendes besvarelser af de dele af spørgeskemaundersøgel
sen, der handler om deres oplevede udbytte af praktikken samt deres oplevelse af, hvorvidt de har 
fået mulighed for at trække på deres praktikerfaringer i de efterfølgende undervisningsforløb på 
uddannelsen.  
 

3.3.1 Oplevet udbytte af praktikken 
Flest socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende har lært konkrete værktøjer 
Figur 3.1 viser, hvorvidt de studerende oplever at have lært konkrete værktøjer eller greb, som de 
kan bruge i professionen fremadrettet. 
 

FIGUR 3.1 

Læring af konkrete værktøjer eller greb  

 
Kilde: Spørgeskemaundersøgelse fra Danmarks Evalueringsinstitut, 2022. 
Note: n = 3790. Spørgsmål: ”I hvilken grad oplevede du følgende i dit praktikforløb: Jeg lærte konkrete værktøjer eller 
greb, som jeg kan bruge i professionen, fx [: Klasseledelse; Håndtering af børn eller borgere med forskellige udfordrin
ger; Borgerinddragelse; Kommunikation med patienter].” 
 

Af figuren fremgår det, at størstedelen af de studerende oplever at have lært konkrete værktøjer, 
som de kan bruge videre. I alt ca. 70 % af de socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende oplever i 
meget høj grad eller i høj grad at have lært konkrete værktøjer, mens det er ca. 60 % af de lærer- og 
pædagogstuderende. Tilsvarende er der en håndfuld studerende, der i mindre grad eller slet ikke 
oplever at have lært konkrete værktøjer, som de kan bruge i professionen (i alt 12 % af lærer- og 
pædagogstuderende samt mellem 6 og 7 % af socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende). 
 
Færrest lærerstuderende oplever, at de har lært mere om deres elevgruppe 
Figur 3.2 viser, hvorvidt de studerende oplevede, at de lærte mere om den målgruppe, som de ar
bejdede med undervejs i praktikforløbet. 
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4 Forberedelse af praktikken 

Dette kapitel beskriver de studerendes oplevelse af forberedelsen af praktikken. Dette tema er kun 
belyst i spørgeskemaundersøgelsen blandt studerende. 
 

4.1 Kapitlets hovedresultater 

Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• De fleste studerende har haft en eller anden form for dialog med deres praktiksted forud for 

praktikforløbet. På tværs af uddannelserne er der stor forskel på den anvendte dialogform: 
Blandt lærer-, pædagog- og socialrådgiverstuderende har henholdsvis 87, 92 og 72 % af de stu
derende været til et fysisk møde med praktikstedet. De sygeplejerskestuderende skiller sig ud 
ved, at en tredjedel ikke indgår i dialog med praktikstedet forud for praktikforløbet, og for dem, 
der har været i dialog med praktikstedet, er dialogen overvejende skriftlig. Kun 11 % af de syge
plejestuderende har været til et fysisk møde med praktikstedet.  

• De studerende på tværs af de fire uddannelser generelt oplever, at de har fået tilstrækkelig infor
mation forud for praktikforløbet. På tværs af de fire uddannelser er der dog også en gruppe stu
derende, der er delvist eller helt uenige i, at de har fået tilstrækkelig information forud for prak
tikforløbet. Således er 24 % af de socialrådgiverstuderende, 23 % af de lærer- og pædagogstude
rende samt 16 % af de sygeplejerskestuderende helt eller delvist uenige i, at de har fået tilstræk
kelig information om praktikstedets faglige forventninger til dem. Mellem 9-21 % af de stude
rende er helt eller delvist uenige i, at de har fået tilstrækkelig information om fx mødetider, prak
tiske forhold, læringsmål og prøver eller den gruppe af borgere/elever, de skal arbejde med i 
praktikken.  

• Sammenligner man svarmønstret på tværs af de fire uddannelser fremgår det, at lærerstude
rende i mindre grad er enige i at have fået tilstrækkelig med information forud for praktikforlø
bet, og dette til trods for at lærerstuderende er blandt de studerende, der forud for praktikforlø
bet har haft mest kontakt til praktikstedet. Til trods for at de sygeplejerskestuderende er mindst i 
dialog med deres praktiksted, er de den gruppe, der overordnet udtrykker mest enighed i, at de 
har modtaget den tilstrækkelige mængde information forud for praktikforløbet.  

 

4.2 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Følgende afsnit afrapporterer de studerendes besvarelser af de dele af spørgeskemaundersøgel
sen, der handler om forberedelsen af praktikken, dvs. hvorvidt og hvordan de studerende har væ
ret i dialog med praktikstedet forud for praktikken, og om de studerende har oplevet at have fået 
nok information om en række relevante forhold i praktikken. 
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5 Arbejdsopgaver i praktikken 

I dette kapitel beskriver vi de studerendes oplevelser af de arbejdsopgaver, de udfører i deres prak
tikforløb. 
 
Vi ved fra eksisterende undersøgelser, at det er en balancegang, at de studerende dels skal være 
studerende i praktikken og dels skal behandles som en ligeværdig arbejdskraft. Dette skal afspejle 
sig i arbejdsopgaverne, så de både kan få lov til at afprøve forskellige opgaver, der er tilpas udfor
drende, og reflektere over dem, men samtidig ikke opleve at få mere ansvar end forsvarligt eller 
udelukkende udføre rutineopgaver, uden at det er på lige fod med de andre medarbejdere (Louw & 
Hansen, 2018). 
 

5.1 Kapitlets hovedresultater 

5.1.1 Hovedresultater fra interviewundersøgelsen 
Resultaterne fra interviewundersøgelsen viser, at: 
 
• Opgavernes faglige indhold kan variere fra praktiksted til praktiksted, og at de interviewede stu

derende også har forskellige erfaringer med, om de i deres praktik er blevet udfordret i passende 
grad, for lidt eller for meget. 

• De studerende oplever at blive udfordret i passende grad, når de oplever en god progression i 
opgaverne. Det sikres dels, ved at de studerende løbende får lov til at udføre opgaverne mere 
selvstændigt, og dels ved at opgaverne tager højde for udviklingen i de studerendes faglige 
grundlag. 

• De studerende ikke oplever at blive tilstrækkeligt udfordret, når opgaverne ikke har et synligt fag
ligt relevant indhold, og at der desuden er en risiko for, at de studerende kan føle sig udnyttet, 
når de oplever at skulle varetage disse typer af opgaver i højere grad end deres kollegaer. 

• De studerende oplever at få for udfordrende opgaver, når opgaverne ligger uden for deres kom
petenceområde. Det kan enten være ved, at de ikke føler sig fagligt kompetente til at udføre 
dem, eller ved at de føler, at opgaverne giver dem mere ansvar, end hvad der er forsvarligt. 

 

5.1.2 Hovedresultater fra spørgeskemaundersøgelsen 
Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• De studerende generelt har en positiv oplevelse af deres arbejdsopgaver i deres praktikforløb. De 

fleste studerende på tværs af de fire uddannelser oplever en fornuftig balance i opgavernes 
sværhedsgrad. Således er mellem 73-82 % af de studerende samlet set helt eller delvist enige i, 
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at de fik opgaver, som de var fagligt klædt på til at løse. 87-90 % af de studerende på tværs af ud
dannelserne har oplevet, at de fik lov til at arbejde selvstændigt med deres opgaver, og 77-91 % 
på tværs af uddannelserne har oplevet, at de fik lov til at sætte deres eget præg på opgaveløsnin
gen. 

• Der dog også er en ikke ubetydelig andel af studerende, som har oplevet, at de har fået opgaver, 
som de ikke var fagligt klædt på til at løse (17 % af de socialrådgiverstuderende og 15 % af de pæ
dagogstuderende er helt eller delvist uenige i, at de var fagligt klædt på til deres opgaver); at de 
har fået mere ansvar end forsvarligt (32 % af de pædagogstuderende, 34 % af de socialrådgiver
studerende og 23 % af de sygeplejerskestuderende er helt eller delvist enige); og at de har fået 
opgaver, der har gjort dem utrygge (25 % af de pædagogstuderende og 15-21 % af de studerende 
på de resterende 3 uddannelser er helt eller delvist enige).  

• Blandt pædagog-, socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende har godt og vel hver fjerde oplevet 
at få opgaver, som de faste medarbejdere ikke vil have (27-28 % er helt eller delvist enige). Blandt 
de lærerstuderende er 12 % helt eller delvist enige i dette. En gruppe af studerende oplever ikke, 
at deres opgaver stemmer overens med læringsmålene for deres uddannelse – således er 18 % af 
de pædagogstuderende samt 15 % af de socialrådgiverstuderende delvist eller helt uenige i, at 
deres opgaver svarede til læringsmålene. Tilsvarende er 13 % af de sygeplejerskestuderende og 
12 % af de lærerstuderende uenige. 

• De pædagog- og sygeplejerskestuderende er dem, som i højest grad oplever, at deres arbejde i 
praktikken har gjort en forskel. Især blandt de lærerstuderende er der relativt set en manglende 
oplevelse af at have gjort en forskel, hvor blot 24 % af de lærerstuderende er helt enige i, at de i 
deres arbejde har gjort en forskel for de elever, de mødte i praktikforløbet. I modsætning er mel
lem 43-60 % af de pædagog-, socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende helt enige. 

• Blandt de studerende, der i løbet af deres uddannelse har haft flere praktikforløb (dvs. lærer-, 
pædagog- og sygeplejerskestuderende), har mellem 54 og 80 % i meget høj eller høj grad oplevet 
en udvikling i opgaver og ansvar, i takt med at de er kommet længere frem i deres uddannelse og 
har gennemgået flere praktikforløb. Det er især de sygeplejerskestuderende, der oplever en faglig 
progression i deres kliniske undervisningsforløb (80 %), mens lærerstuderende ikke i lige så høj 
grad oplever dette i deres praktikforløb (54 %). 18 % af de lærerstuderende har angivet, at de i 
mindre grad eller slet ikke har oplevet en faglig progression mellem praktikforløbene. Dette er 8 
% af de pædagogstuderende og blot 5 % af de sygeplejerskestuderende.  

 

5.2 Resultater fra interviewundersøgelsen 

Følgende afsnit belyser de studerendes erfaringer med opgavernes karakter og variation samt den 
faglige udfordring i arbejdsopgaverne, herunder hvad der kendetegner opgaverne, når den faglige 
udfordring i dem er hhv. passende grad, for lidt eller for meget. 
 

5.2.1 Opgavernes karakter og variation 
De studerende oplever generelt i deres praktikforløb at varetage et bredt spektrum af forskellige 
opgaver, som de vurderer er relevante og afspejler de opgaver, som de færdiguddannede inden for 
deres fag varetager. Fatima, der læser til lærer, fortæller fx:  
 
Fra planlægning til undervisning. Jeg har været ude i skolegården og med til forældremøder. Så 
jeg har været igennem hele paletten. 
Fatima, lærerstuderende 
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Som det fremgår af eksemplerne, kan situationerne og konteksterne, hvor de studerende oplever 
at varetage opgaver, de ikke bør varetage, være væsensforskellige, og det varierer også, hvordan 
de studerende anskuer situationerne. Den lærerstuderende, Morten, kan se et læringsperspektiv i 
det, mens Mia lægger vægt på, at det i situationen oplevedes som en stor opgave, der lå uden for 
hendes kompetencer. 
 

5.3 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Dette afsnit præsenterer de studerendes svar på spørgsmål om, hvorvidt opgaverne havde en pas
sende sværhedsgrad, om balancen mellem at få lov til at arbejde selvstændigt og samtidig have 
adgang til støtte, og om opgaverne blev oplevet som meningsfulde.  
 

5.3.1 Sværhedsgrad i arbejdsopgaver 
Tre ud af fire får opgaver, de er fagligt klædt på til at løse 
Figur 5.1 viser, hvorvidt de studerende er enige eller uenige i, at de har fået opgaver, som de fagligt 
var klædt på til at løse i deres praktikforløb. 
 

FIGUR 5.1 

Opgaver, som de studerende følte sig fagligt klædt på til at løse 

 
Kilde: Spørgeskemaundersøgelse fra Danmarks Evalueringsinstitut, 2022. 
Note: n = 4170. Procenterne summer ikke helt til 100, idet ”Ved ikke” og ”Ikke relevant” er udeladt ved for få besvarel
ser. Spørgsmål: ”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg fik opgaver, som jeg var fagligt klædt på til at løse.” 
 

Figuren viser, at omkring 72-82 % af de studerende er helt eller delvist enige i, at de fik opgaver, 
som de var fagligt klædt på til at løse. Dog er der også en gruppe af studerende, som er delvist eller 
helt uenige i dette, og eksempelvis er 17 % af de socialrådgiverstuderende og 15 % af de pædagog
studerende delvist eller helt uenige i at være fagligt klædt på til deres opgaver. Til sammenligning 
er 10 % af de sygeplejerskestuderende og 12 % af de lærerstuderende delvist eller helt uenige og 
har således oplevet, at de fik opgaver, som de ikke rigtig var klædt fagligt på til at løse.  
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6 Praktikvejlederen 

I det kapitel beskriver vi de studerendes oplevelse af deres praktikvejledere og den vejledning, de 
har fået.  
 
Fra eksisterende undersøgelser ved vi, at vejlederen er vigtig for læring og trivsel i praktikken. Ved 
at stille spørgsmål og give feedback kan vejlederen bidrage til det faglige udbytte ved at forbinde 
teori og praksis. Dette forudsætter, at vejlederen er tilgængelig, hvilket kan være en udfordring på 
praktiksteder, hvor de studerende arbejder forskudt af deres vejledere. Vi ved desuden, at mulighe
den for at udtrykke selvstændige holdninger og stille spørgsmål kan føre til faglige refleksioner af 
højt niveau, og at det kan både kan være en barriere for læring samt føre til utryghed, hvis denne 
mulighed ikke findes (Studenterforum UC, 2020; Haastrup et al., 2013; EVA, 2020; Nielsen & Dau, 
2011). 
 

Forskellige betegnelser for vejledere 

På tværs af uddannelserne er der forskel på, hvordan praktikvejleder omtales, og hvorvidt 
man har en eller flere vejledere. For pædagog- og socialrådgiverstuderende har de en prak
tikvejleder, mens lærerstuderende kan have både en praktikvejleder og en praktiklærer på 
deres praktiksted. Sygeplejerskestuderende har en klinisk vejleder som praktikvejleder.  

Når de studerende i spørgeskemaet bliver spurgt ind til deres vejleder tilknyttet praktikfor
løbet, bliver der brugt følgende betegnelser: 

• For studerende på læreruddannelsen bruges betegnelserne praktiklærer og praktikvejle
der.  

• For studerende på pædagog- og socialrådgiveruddannelsen bruges betegnelsen praktik
vejleder.  

• For studerende på sygeplejerskeuddannelsen bruges betegnelsen klinisk vejleder. 
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6.1 Kapitlets hovedresultater 

6.1.1 Hovedresultater fra interviewundersøgelsen  
Resultaterne fra interviewundersøgelsen viser, at: 
 
• De studerende oplever, at det understøtter deres faglige udbytte, når praktikvejlederen har ind

sigt i læringsmålene. De studerende, der oplever, at deres vejleder har den fornødne indsigt og 
faglighed, oplever at blive understøttet i deres læring i praktikken. De studerende, der oplever, at 
vejlederen ikke har kendskab til praktikkens læringsmål, tolker det som udtryk for lav faglighed 
og som et øget ansvar for egen læring.  

• De studerende oplever, at det skaber mulighed for faglige drøftelser og refleksion, når vejleder er 
tilgængelig for faglig sparring. Ved at arbejde side om side skabes der rum for spontane spørgs
mål og til fastlagte møder skabes der rum for fordybelse. Studerende oplever det som henholds
vis motiverende og demotiverende, når fastlagte møder prioriteres eller jævnligt aflyses. I de til
fælde, hvor den studerendes øvrige kollegaer på praktiksted ikke deler den samme uddannelses
baggrund, bliver vejlederen en særligt vigtig sparringspartner. I de tilfælde, hvor den studerende 
har to vejledere, er det afgørende, at de har et godt indbyrdes samarbejde, for at sikre et godt læ
ringsrum med fagligt udbytte.  

• De studerende oplever, at praktikvejlederen kan styrke deres trivsel ved at styrke deres faglige 
selvtillid. Dette kan særligt gøres på overordnet tre måder, gennem eksplicit anderkendelse, op
bakning til den studerendes initiativer og gennem nuanceret og konstruktiv feedback. I de til
fælde, hvor dette ikke er til stede, fører det til usikkerhed, faglige tvivl og mistrivsel.  

• De studerende oplever, at det er vigtigt, at der er plads til at stille kritiske spørgsmål. I de tilfælde, 
hvor vejlederen lader det påvirke det efterfølgende samarbejde, fører det til alvorlig mistrivsel, og 
vejlederen bliver kilde til stor utryghed for den studerende.  

 

6.1.2 Hovedresultater fra spørgeskemaundersøgelsen 
Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• Det er forskelligt, hvor tit de studerende mødes med deres vejleder, men størstedelen har ugent

lige vejledningsmøder. På lærer-, pædagog- og socialrådgiveruddannelserne angiver ca. syv ud 
af ti, at de har mødtes med deres vejleder ugentligt. På sygeplejerskeuddannelsen er andelen 
imidlertid noget lavere, nemlig 43 %, mens 36 % har haft månedlige, og 15 % har møder sjæld
nere end månedligt.  

• Der ligeledes er forskel mellem de fire uddannelser, i forhold til hvor almindeligt det er at arbejde 
i tæt daglig kontakt med sin vejleder. Det er ikke overraskende blandt sygeplejerske- og pæda
gogstuderende, at man finder den studentergruppe, der hyppigst har arbejdet på forskudte tids
punkter af deres vejleder, idet henholdsvis 42 % og 46 % af disse har angivet, at de på daglig og 
ugentlig basis arbejder forskudt af deres vejleder. Blandt lærer- og socialrådgiver studerende er 
dette tal henholdsvis 24 % og 15 %.  

• På trods af at sygeplejerskestuderende mødes sjældnere med deres vejleder og sjældnere arbej
der sammen med dem, så er der blandt sygeplejerskestuderende bred enighed om, at deres vej
leder er opdateret på uddannelsens faglige indhold og praktikkens læringsmål, og at vejleder har 
indbudt til dialog. Derudover har størstedelen af de sygeplejerskestuderende oplevet, at vejleder 
har talt med dem om koblingen mellem teori og praksis. På de øvrige uddannelser er der en lidt 
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lavere andel, der er enige i dette, med de lærerstuderende som den gruppe, hvor den største an
del har en mindre positiv oplevelse af vejledningen på tværs af de stillede spørgsmål. Således er 
en tredjedel af de lærerstuderende delvist eller helt uenige i, at deres vejleder har talt med dem 
om koblingen mellem teori og praksis.  

• Der generelt enighed er om, at de studerende kan få hjælp fra vejleder, hvis de oplever konflikter 
med enten borgere eller kollegaer. Dog er der blandt de studerende større enighed om, at de kan 
gå til vejleder i tilfælde af konflikter med borgere (ca. 80 % af de studerende), end det er tilfældet 
med kollegaer (ca. 70 % af de studerende).  

• De studerende generelt oplever deres vejleder(e) som professionelle forbilleder. Således er tre ud 
af fire helt eller delvist enige i, at deres vejleder har været et professionelt forbillede. Andelen, der 
er enige, er generelt lidt højere blandt socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende end blandt læ
rer- og pædagogstuderende. Der er dog også studerende, som ikke har oplevet deres vejleder 
som et forbillede, således er 16 % af de pædagogstuderende, 13 % af de socialrådgiverstude
rende og 12 % af lærer- og sygeplejerskestuderende helt eller delvist uenige i, at vejleder har væ
ret et professionelt forbillede.  

 

6.2 Resultater fra interviewundersøgelsen 

Følgende belyser, hvordan de studerende oplever, at deres vejlederen bidrager til deres faglige ud
bytte og trivsel under praktikken, herunder de studerendes oplevelse af vejlederens indsigt i ud
dannelsens læringsmål, vejlederens tilgængelighed i praktikken, hvordan de oplever at vejlederen 
bidrager til deres faglige selvtillid, samt hvordan de oplever, at vejlederen i nogle tilfælde kan blive 
kilde til mistrivsel.  
 

6.2.1 Vejlederens betydning for fagligt udbytte  
Vores analyse viser, at praktikvejlederen har stor betydning for den studerendes oplevelse af det 
faglige udbytte af sit praktikforløb. De interviewede studerende har meget forskellige oplevelser af 
deres vejlederes evner til at understøtte deres læring. På baggrund af de studerendes oplevelser i 
praktikken kan vi identificere to overordnede forhold, der er medvirkende til, i hvor høj grad vejle
deren bidrager til det faglige udbytte. Det er hhv. vejlederens indsigt i uddannelsen og vejlederens 
tilgængelighed. Disse vil blive uddybet i det følgende. 
 
Indsigt i uddannelsens læringsmål understøtter det faglige udbytte 
De studerende oplever det som særligt givtigt for vejlederens faglige bidrag, når vejlederen har 
kendskab til uddannelsens indhold og praktikforløbets læringsmål. Når dette er tilfældet, oplever 
de studerende, at vejlederen fungerer som tovholder og garant for, at de opnår den fornødne fag
lige viden.  
 
Eksempelvis fortæller Kasper, der læser til sygeplejerske, at hans vejledere har fulgt op på, om han 
opfyldte læringsmålene, eller om der var behov for, at han fokuserede yderligere på nogle områ
der. Han oplevede, at vejlederne havde ”fingeren på pulsen” og sikrede kvaliteten af det faglige ud
bytte.  
 
Karin, der ligeledes læser til sygeplejerske, har også haft en god oplevelse med en af sine praktik
vejledere. Hun fremhæver, hvordan denne vejleder var ”superopdateret” og havde ”helt styr” på 
både læringsmål og tilrettelæggelse af opgaver og vejledning under praktikken:  
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6.3 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Dette afsnit omhandler de studerendes oplevelse af den vejledning, de har modtaget under prak
tikken, vejledningens organisering og indholdet af vejledningen.  
  

6.3.1 Vejledningens organisering 
Tæt på hver anden socialrådgiverstuderende har to vejledere  
Figur 6.1 viser, hvorvidt de studerende var tilknyttet en praktikvejleder i deres praktikforløb. 
 

FIGUR 6.1 

Havde du en vejleder tilknyttet dit praktikforløb?  

 
Kilde: Spørgeskemaundersøgelse fra Danmarks Evalueringsinstitut, 2022. 
Note: n = 4150.  
 

Langt størstedelen af de studerende har en praktikvejleder tilknyttet, og på tværs af de fire uddan
nelser er det kun ca. 1-2 %, der ikke er tilknyttet en vejleder. Mens 53 % af de lærerstuderende både 
har en praktikvejleder og en praktiklærer, har 46 % af de socialrådgiverstuderende to praktikvejle
dere tilknyttet.  
 
Færre sygeplejerskestuderende mødes ugentligt med vejleder 
Figur 6.2 viser, hvor tit de studerende på tværs af de fire forskellige uddannelser var til vejlednings
møde med deres vejleder(e) i løbet af praktikken. 
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7 Det kollegiale fællesskab 

I dette kapitel beskriver vi de studerendes oplevelser af det kollegiale fællesskab på deres praktik
steder. 
 
Lige så vel som at vejlederen kan have stor betydning, kan kollegaer have stor betydning for både 
læring og trivsel. Vi ved fra eksisterende undersøgelser, at læringen i praktikken også kan handle 
om at indgå i et fagligt fællesskab, som kan give adgang til en identifikation med faget og en socia
lisering ind i hverdagens rutiner og faglige diskussioner. Det handler for den studerende om at have 
en rolle i fællesskabet og blive mødt med respekt i fællesskabet (Louw & Hansen, 2018; Jørgensen 
& Smistrup, 2007; Ørndrup et al., 2006).  

 

7.1 Kapitlets hovedresultater 

7.1.1 Hovedresultater fra interviewundersøgelsen 
Resultaterne fra interviewundersøgelsen viser, at: 
 
• De studerende oplever at få faglig anerkendelse og selvtillid, når de inkluderes i det faglige fæl

lesskab.  

• Inklusion i det faglige fællesskab særligt kan ske gennem forskellige former for deltagelse i fag
lige drøftelser. De faglige drøftelser kan være faglige refleksioner over konkrete opgaver, faglige 
snakke om teori og fagbegreber samt have udgangspunkt i de studerendes spørgsmål til praksis. 
Herudover kan møder være et mere formaliseret forum til de faglige drøftelser. 

• Nogle studerende kan have svært ved selv at tage initiativ til at deltage i de faglige drøftelser, og 
de oplever det som fordrende for deres deltagelse, når kollegaerne inviterer dem ind og opfor
drer dem til at deltage i de faglige snakke. 

• Der er forskellige barrierer, der kan forhindre, at de studerende kan indgå i et fagligt fællesskab. 
Det er, når der på praktikstedet er fravær af faglig kultur og fora for faglige drøftelser, og når der 
er mangel på uddannede kollegaer, der har forudsætningerne til at indgå i de faglige drøftelser. 
Herudover kan klikedannelse og bagtalelse fjerne fokus fra et fagligt fællesskab blandt kollega
erne, som de studerende ellers ville kunne indgå i. 

• Inklusion i det sociale fællesskab understøttes dels af sociale elementer, som fx at de studerende 
inviteres med til frokost og sociale arrangementer, og dels ved at de studerende oplever at blive 
støttet af deres kollegaer, når de har været i svære situationer i deres praktik. 
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7.1.2 Hovedresultater fra spørgeskemaundersøgelsen 
Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• Blandt de studerende på tværs af de fire uddannelser er der bred enighed omkring, at de har haft 

imødekommende og venlige kolleger på deres praktiksted. Det er ca. 90 % af de studerende, der 
er helt eller overvejende enige i, at deres kolleger har været imødekommende og venlige. Stør
stedelen af de studerende er endvidere enige i, at deres kolleger har anerkendt deres arbejdsind
sats, har været tilgængelige for faglig sparring og været åbne for at svare på spørgsmål omkring 
deres egen praksis. Andelen, der svarer positivt, er lidt mindre for lærerstuderende end for stude
rende på de øvrige tre uddannelser.  

• En gruppe studerende alligevel oplever i mindre grad at blive inkluderet i det kollegiale fælles
skab på praktikpladsen. Mellem 12-18 % af de studerende er uenige i, at de er blevet behandlet 
som en ligeværdig del af fællesskabet. Lærerstuderende er den studentergruppe, hvor færrest er 
enige i, at de bliver behandlet som en ligeværdig del af det kollegiale fællesskab. Det samme 
mønster gør sig gældende, når de studerende bliver spurgt ind til, hvorvidt de føler sig opmuntret 
til at komme med faglige input. Eksempelvis er blot 47 % lærerstuderende enige, mens dette tal 
er mellem 65-72 % for studerende på de tre andre uddannelser.  

• De fleste studerende har oplevet deres kolleger som professionelle forbilleder (64-79 %). Der er 
dog også en mindre gruppe, som er uenige, flest blandt pædagogstuderende, hvor 14 % er helt 
eller overvejende uenige i, at deres kolleger er professionelle forbilleder. Blandt lærer- og syge
plejerskestuderende er 9 % helt eller overvejende uenige. 

 

7.2 Resultater fra interviewundersøgelsen 

Følgende afsnit belyser de studerendes oplevelser med det kollegiale fællesskab. Vi anskuer det 
kollegiale fællesskab ud fra to dimensioner, nemlig det faglige og det sociale fællesskab. Vi laver 
her en analytisk skelnen mellem de to dimensioner, velvidende at de i praksis vil være vævet sam
men og gensidigt påvirke hinanden. For begge dimensioner beskriver vi, hvad der understøtter, at 
de studerende oplever at blive inkluderet i det, samt hvad der kan modvirke dette.  
 

7.2.1 Det faglige fællesskab 
Vi belyser de studerendes oplevelser med det faglige fælleskab ved at beskrive, hvad de oplever at 
få ud af at inkluderes i det, hvad der fordrer, at de inkluderes, samt hvad der modvirker, at de kan 
blive inkluderet.  
 
Inklusion i det faglige fællesskab bidrager med faglig anerkendelse og selvtillid 
Når de studerendes oplever at blive inkluderet i det faglige fællesskab, oplever de en anerkendelse 
af deres faglighed, som synes at kunne bidrage til deres faglige selvtillid.  
 
Fx fortæller Sebastian, der læser til lærer, at det i et af hans praktikforløb blev krævet, at han var 
med til teammøder, hvor han kunne indgå i faglige drøftelser. For Sebastian giver det, at kollega
erne gerne vil have de studerende med til møder, en følelse af, at de kan bidrage, hvori der ligger 
en anerkendelse af deres faglighed:  
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7.3 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Dette afsnit omhandler de studerendes svar på spørgsmål om deres oplevelse af det kollegiale og 
faglige fællesskab på praktikstedet.  
 

7.3.1 Det kollegiale fællesskab 
Otte ud af ti oplever imødekommende og venlige kolleger 
Figur 7.1 viser, hvorvidt de studerende er enige eller uenige i, at deres kolleger på praktikstedet var 
imødekommende og venlige.  
 

FIGUR 7.1 

Mine kolleger var imødekommende og venlige 

 
Kilde: Spørgeskemaundersøgelse fra Danmarks Evalueringsinstitut, 2022. 
Note: n = 3997. Procenterne summer ikke helt til 100, idet ”Ved ikke” er udeladt ved for få besvarelser.  
*For socialrådgiverstuderende er overvejende uenig og helt uenig lagt sammen til én kategori grundet for få besvarelser. 
Spørgsmål: ”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Mine kolleger var imødekommende og venlige.” 
 

Af figuren fremgår det, at størstedelen af de studerende, samlet set ca. 85 % på tværs af de fire ud
dannelser, er helt eller overvejende enige i, at deres kolleger var imødekommende og venlige. 5-7 
% af studerende på tværs af de fire uddannelser er overvejende eller helt uenige i udsagnet.  
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8 Psykisk arbejdsmiljø 

I dette kapitel beskriver vi de studerendes oplevelse af det psykiske arbejdsmiljø på praktikstedet, 
nærmere bestemt hvorvidt de har været udsat for grænseoverskridende eller ubehagelige oplevel
ser.  
 
Det skal påpeges, at afrapporteringen i dette kapitel kun er baseret på resultaterne fra spørgeske
maundersøgelsen blandt studerende. Indsigter i det psykiske arbejdsmiljø fra interviewundersøg
lesen er beskrevet undervejs i rapporten i relation til det øvrige tema, det vedrører, fx praktikvejle
deren eller det kollegiale fællesskab. 
 

8.1 Kapitlets hovedresultater 

Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• En bekymrende andel af de studerende på tværs af de fire uddannelser har oplevet ubehagelig 

og/eller grænseoverskridende adfærd under deres praktikforløb, enten på egen krop eller som 
vidne til, at det er gået ud over kolleger eller borgere. Det er således under halvdelen af de stude
rende, som ikke har oplevet ubehagelig adfærd i deres praktikforløb, og for de pædagog- og sy
geplejerskestuderende er det under en fjerdedel. Pædagog- og sygeplejerskestuderende synes 
således at være mest udsat, mens de lærerstuderende er den gruppe, hvor færrest har oplevet 
ubehagelig adfærd på praktikstedet. Den ubehagelige adfærd kommer dels fra kolleger, dels fra 
borgere/patienter. Inden for hver uddannelse er der lidt flere kvinder end mænd, der rapporterer 
om ubehagelige oplevelser i praktikken.  

• En væsentlig andel har oplevet at blive ignoreret eller udelukket fra kollegafællesskabet mindst 
én gang i løbet af praktikforløbet. Dette gør sig især gældende blandt sygeplejerskestuderende, 
hvor ca. 40 % har oplevet at blive udelukket eller ignoreret mindst én gang. Den primære kilde til 
udelukkelse er de andre kollegaer på praktikstedet, men også i mindre omfang vejledere og le
dere på praktikstedet.  

• Især pædagog- og sygeplejerskestuderende har været ude for at få stødende, grove eller nedla
dende kommentarer undervejs i deres praktikforløb. 30 % af de pædagogstuderende og 31 % af 
de sygeplejerskestuderende har oplevet dette mindst én gang. De stødende kommentarer kom
mer fra såvel borgere/patienter som kolleger og vejledere. Dog skiller sygeplejerskestuderende 
sig ud ved, at hele 69 % af dem, der har fået stødende kommentarer, angiver, at disse er kommet 
fra kolleger. 14 % af pædagogstuderende, 13 % af sygeplejerskestuderende og 11 % af socialråd
giverstuderende har fået deres udseende eller køn kommenteret på en ubehagelig eller stødende 
måde. 

• 7 % af både pædagog- og sygeplejerskestuderende har oplevet at blive udsat for uønsket seksuel 
opmærksomhed. 12 % af pædagogstuderende og 7 % af både socialrådgiver- og sygeplejerske
studerende har oplevet at blive forskelsbehandlet på grund af eksempelvis seksuel orientering, 
religion, køn, etnicitet eller handicap.  
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• 13 % af de pædagogstuderende har oplevet at blive truet med vold eller oplevet truende adfærd 
mindst én gang i løbet af deres praktikforløb, og 12 % har ligeledes oplevet at blive skubbet, slået 
eller sparket. Det er primært borgere, der udsætter de pædagogstuderende for voldelig og tru
ende adfærd. Det er nærliggende at formode, at det primært rammer studerende, der er i praktik 
på social- eller specialpædagogiske institutioner, men det er ikke muligt at opdele på praktikste
dets type i undersøgelsen.  

• En væsentlig del af de studerende har været vidne til en ubehagelig tone over for kolleger og bor
gere. Dette er især tilfældet blandt pædagog- og sygeplejerskestuderende, hvor ca. halvdelen 
har været vidne til en ubehagelig tone mindst én gang i løbet af deres praktikforløb. Det er pri
mært kolleger, der har brugt en ubehagelig tone over for såvel kolleger som borgere, men for læ
rer- og socialrådgiver gælder det, at flere har oplevet, at også vejledere har brugt en ubehagelig 
tone over for borgere eller elever.  

• Ca. 40 % af pædagog-, socialrådgiver- og sygeplejerskestuderende mindst én gang i løbet af 
praktikforløbet har oplevet praksis, de opfattede som værende fagligt uforsvarligt eller etisk pro
blematisk. Blandt lærerstuderende er dette ca. 20 %. De studerende oplever, at det i altoverve
jende grad er kollegaer, der står bag den fagligt uforsvarlige eller etisk problematiske praksis. 
Dog har især lærer- og socialrådgiverstuderende også observeret fagligt uforsvarlig eller etisk 
problematisk praksis fra deres vejleder.  

• Ca. en fjerdedel af pædagog-, socialrådgiver og sygeplejerskestuderende har oplevet praksis, de 
opfattede som værende i strid med gældende regler eller lovgivning. Dette er tilfældet hos 8 % af 
de lærerstuderende, som igen ligger betydeligt lavere end de tre andre uddannelser. Det er pri
mært kolleger, herunder vejledere, som har udført den regelstridige praksis. Dog skal det be
mærkes, at ud af de socialrådgiverstuderende, som har oplevet regelstridig praksis, har hver 
tredje oplevet, at den problematiske praksis hidrørte fra en leder.  

• Hver fjerde studerende på tværs af uddannelserne har oplevet, at praktikstedet i mindre grad el
ler slet ikke tog hånd om de udfordringer, de har oplevet. Blandt pædagogstuderende er dette 
tal op mod hver tredje. Adspurgt om, hvorvidt de studerende har oplevet at kunne hente hjælp 
fra deres uddannelsessted, fremgår et lignende svarmønster. Dog fremgår det også i dette til
fælde, at en betydelig andel af de studerende ikke ved, om de kan hente hjælp fra deres uddan
nelsessted i forbindelse med problemer undervejs i praktikforløbet. 

 

8.2 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Følgende afsnit er delt op i tre dele. Første del handler om, hvorvidt de studerende selv har oplevet 
ubehagelig adfærd på praktikstedet. Anden del handler om, hvorvidt de studerende har oplevet, at 
andre, fx kolleger eller borgere, blev udsat for ubehagelig adfærd, og tredje del handler om, hvor
vidt de studerende har oplevet at kunne få hjælp, hvis de enten selv blev udsat for noget ubehage
ligt eller oplevede, at andre blev det. 
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9 Uddannelsesstedets rolle under 
praktik 

I dette kapitel beskriver vi, hvordan de studerende oplever uddannelsesstedets rolle under praktik, 
herunder dels hvordan de studerende oplever at blive støttet, mens de er i praktik,3 og dels de 
planlagte praktikunderstøttende aktiviteter som fx studiedage. 
 

9.1 Kapitlets hovedresultater 

9.1.1 Hovedresultater fra interviewundersøgelsen 
Resultaterne fra interviewundersøgelsen viser, at: 
 
• De studerende oplever, at de ikke får den fornødne støtte fra deres uddannelsessteder til at 

håndtere svære situationer i deres praktik. De oplever, at uddannelsesstedet italesætter det som 
deres eget ansvar at løse eventuelle udfordringer. I de tilfælde, hvor de beder om hjælp eller gør 
opmærksom på problematiske forhold, savner de handlekraft og oplever at ”møde en mur”. De 
formelle rammer omkring kontakten til uddannelsesstedet kan for nogle studerende være en 
barriere, da de ikke fordrer et trygt rum for henvendelser.  

• De studerende savner sammenhæng mellem studiedage og praktikken. De oplever, at indholdet 
enten er irrelevant, da det handler om faglige emner meget langt fra deres fokus i praktikken, el
ler fordi det introduceres på et uhensigtsmæssigt tidspunkt, i forhold til hvor langt de er i deres 
praktikforløb. De savner desuden, at der bliver fulgt op på de opgaver, de gennemfører på studie
dagene, og oplever det som demotiverende, når dette ikke er tilfældet.  

 

9.1.2 Hovedresultater fra spørgeskemaundersøgelsen 
Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• De fleste studerende har en person på deres uddannelsessted, som de har mulighed for at kon

takte undervejs i deres praktikforløb, hvis de skulle få brug for dette. Dog skiller sygeplejerskestu

 

3  De kvalitative resultater fra interviewundersøgelsen dækker både de studerendes generelle opfattelse af kontakten til uddannelses
stedet og specifikt for de studerende, som har oplevet udfordringer i deres praktik. For spørgeskemaundersøgelsen gælder det, at 
besvarelser fra de studerende, som har haft konkrete udfordringer i praktikken, er dækket i forrige kapitel om psykisk arbejdsmiljø 
(afsnit 4.2.4), mens dette kapitel afrapporter svar på spørgsmål, der er stillet til alle studerende, og som vedrører den generelle opfat
telse af kontakten til uddannelsesstedet. 
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9.2 Resultater fra interviewundersøgelsen 

Følgende afsnit belyser, hvorledes de studerende oplever at blive støttet af deres uddannelsessted 
i forbindelse med udfordringer i praktikken, og hvordan de oplever de praktikunderstøttende akti
viteter såsom studiedage og praktikopgaver.  
 

9.2.1 Støtte til håndtering af udfordringer i praktikken  
Flere af de interviewede studerende fortæller om svære og ubehagelige oplevelser i deres praktik
forløb. Vi har udfoldet flere konkrete eksempler på dette i kapitel 6 om praktikvejlederen og i kapi
tel 7 om det kollegiale miljø. Vi vil nu se nærmere på, hvordan de studerende oplever muligheden 
for at blive støttet af deres uddannelsessted i håndteringen af udfordrende situationer. Vores ana
lyse viser, at den gennemgående oplevelse blandt de studerende er, at deres uddannelsessted ikke 
har været en støtte for dem i svære situationer. De peger på en række problematiske forhold, som 
vi uddyber herunder.  
 
Studerende oplever, at det er deres eget ansvar at løse udfordringer 
Der er en udbredt oplevelse blandt de studerende, at uddannelsesstedet pålægger dem ansvaret 
for selv at håndtere de udfordringer, de måtte møde i deres praktikforløb. Et eksempel på denne 
opfattelse italesættes af pædagogstuderende Aisha. Hun fortæller, at de studerende på hendes 
uddannelsessted har fået at vide, at de selv skal håndtere eventuelle konflikter med lederen på de
res praktiksted:  
 
Jeg synes ikke, [uddannelsesstedet] hjælper så meget, når man har problemer ude i praktikken. 
Så har vi typisk fået at vide, at: ”I er voksne mennesker, og I skal selv snakke med lederen og 
finde ud af det”. Der kunne man ellers virkelig godt bruge opbakning fra studiet.  
Aisha, pædagogstuderende 
 
Det har resulteret i, at Aisha har haft oplevelsen af at være meget på egen hånd og ikke har gjort 
brug af sit uddannelsessted til at løse de problemer, hun er stødt på undervejs i sin praktik. Aisha 
ville dog have sat pris på mere støtte fra uddannelsesstedet, hvilket hun uddyber i følgende citat:  
 
Men det er jo rart med opbakning fra ens lærer. Fx hvis det går helt galt [i praktikken], at ens læ
rer eller skolen så kan sige: ”Prøv at hør her, I har selv takket ja til at have studerende, og det 
her er reglerne”. I det mindste bare sådan noget. Og det var jo nærmest ikke en mulighed, hvil
ket jeg synes er øv, når man går på en uddannelse og tænker, at man har opbakning fra sin læ
rer.  

Aisha, pædagogstuderende 
 
Aisha tolker således uddannelsesstedets udmelding om, at de selv skal håndtere eventuelle pro
blemer, som manglende opbakning fra sine lærere, hvilket resulterer i en oplevelse af at stå alene 
med ansvaret. 
 
Studerende oplever at ”møde en mur”  
I de tilfælde, hvor de studerende vælger at række ud efter støtte fra deres uddannelsessted, ople
ver flere at gå forgæves. En udbredt erfaring blandt de studerende er, at uddannelsesstedet har lyt
tet til deres frustrationer, men ikke handlet på dem.  
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For Mia skabte den manglende sammenhæng mellem praktik og studiedage unødig forvirring, idet 
hun oplevede at bruge for meget energi på at skulle omstille sig fra ét fagligt fokus til et andet.  
 
Det andet aspekt er placeringen af studiedagene, og hvornår fagligt indhold introduceres, da der er 
eksempler på, hvorledes det faglige indhold mister relevans, hvis det introduceres for sent i prak
tikforløbet. Dette perspektiv italesættes af pædagogstuderende Julie. Hun fortæller, at de på stu
diedage blev præsenteret for et refleksionsskema. Skemaet kunne potentielt have været brugbart, 
men det blev ifølge Julie introduceret for sent i praktikforløbet:  
 
Vi skulle lære at bruge et refleksionsskema. Men der var vi måske halvvejs gennem praktikken, 
og der skulle du allerede have udfyldt det. Så det har det også bare været planlægningen af, 
hvornår de her indkaldelsesdage har ligget, i forhold til hvor langt i praktikken man har været. 

Julie, pædagogstuderende 
 
Julie savnede at se meningen med studiedagene i forhold til praktikken, hvilket bidrog til en ople
velse af ikke at få noget ud af studiedagene.  
 
Det tredje og sidste aspekt er oplevelsen af manglende opfølgning på de opgaver, de studerende 
udfører på studiedagene. Socialrådgiverstuderende Manja fortæller, at hun i udgangspunktet godt 
kan se meningen med at lave en praktikplan med en række forskellige målsætninger. Dog ople
vede hun det som demotiverende, at der ikke blev fulgt op på praktikplanen efterfølgende:  
 
Jeg forstår bare ikke, hvorfor jeg skal lave en plan, hvor jeg skriver, hvad jeg forventer [af prak
tikken], og så snakker vi bare aldrig om det igen. Det synes jeg bare var sådan lidt spil af tid. Og 
det tog mega lang tid. Jeg synes, det var så hul i hovedet. 
Manja, socialrådgiverstuderende  
 
For Manja blev et ellers brugbart redskab således kilde til frustration, da hun ikke oplevede, at der 
blev fulgt op på hendes arbejde.  
 

9.3 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Dette afsnit handler om den rolle, uddannelsesstedet spiller for de studerende under deres praktik
forløb. Der er dels spurgt ind til, hvorvidt de studerende er informeret om mulighederne for at 
trække på uddannelsesstedet under praktikken, dels til de studerendes opfattelse af de praktikun
derstøttende aktiviteter, som uddannelserne tilrettelægger. De studerende er blevet spurgt ind til 
deres deltagelse i og oplevelse af en følgende understøttende aktiviteter: indkaldsdage/studie
dage; statusmøder/samtaler med deltagelse af praktiksted, uddannelsessted og studerende; udar
bejdelse af produkt undervejs samt udarbejdelse af afsluttende produkt.  
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10 Overvejelser om fremtidigt arbejdsliv 

I dette kapitel beskriver vi, hvordan de studerendes erfaringer fra praktikforløb indgår i deres over
vejelser om det kommende arbejdsliv.  
 

10.1 Kapitlets hovedresultater 

10.1.1 Hovedresultater fra interviewundersøgelsen  
Resultaterne fra interviewundersøgelsen viser, at: 
 
• Praktikforløb kan bidrage til professionel afklaring. Dette kan ske ved enten at bekræfte eller af

kræfte de studerende i deres antagelser om, hvad der er den rette arbejdsplads, type opgaver og 
målgruppe for dem.  

• Praktikforløb kan justere de studerendes forventninger, således at de får en mere pragmatisk til
gang til arbejdslivet. De indstiller sig eksempelvis på ikke at få drømmejobbet som det første, og 
at arbejdsglæde ofte kommer i bølger.  

• Praktikforløb kan synliggøre betydningen af arbejdsvilkår og arbejdsmiljø, hvilket kan gøre de 
studerende bekymrede for, om de kan klare arbejdslivet. Dette kan føre til øget fokus på godt ar
bejdsmiljø og nedprioritering af fagligt indhold, når de leder efter deres første job.  

 

10.1.2 Hovedresultater af spørgeskemaundersøgelsen 
Resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen viser, at: 
 
• Størstedelen af de studerende oplever, at deres erfaringer med praktik under uddannelsen har 

givet dem mere lyst til at arbejde inden for professionen efter endt uddannelse (68-76 % svarer ”I 
høj grad” eller ”I nogen grad”). Dog oplever 19 % af de pædagogstuderende, 17 % af de sygeple
jerskestuderende, 15 % af de lærerstuderende og 14% af de socialrådgiverstuderende, at praktik
forløbene på deres uddannelse i nogen grad eller i høj grad har givet dem mindre lyst til at ar
bejde inden for professionen efter endt uddannelse. 

• De fleste studerende forventer at komme i job kort tid efter endt uddannelse, og 75-83 % forven
ter, at deres første job bliver inden for professionen. Af de respondenter, der allerede har færdig
gjort deres uddannelse, er størstedelen i arbejde (65-92 %), og flertallet af disse arbejder inden 
for deres fagprofession.  

• betydeligt færre forventer at arbejde inden for professionen om 5 år. Blandt socialrådgiverstude
rende svarer 70 % ja til, at de forventer at arbejde inden for deres profession 5 år senere, mens 
dette er to tredjedele af lærer- og pædagogstuderende. Slutteligt svarer blot 55 % af de sygeple
jerskestuderende ja til, at de forventer at arbejde inden for deres profession om 5 år, mens 27 % 
svarer ”måske” og 12 % svarer nej.  
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• Blandt dem, der ikke ser sig selv inden for professionen efter fem år på arbejdsmarkedet, forven
ter en mindre andel (9-18 %) at blive ledere inden for faget. Det er blandt folkeskolelærere (18 %) 
og socialrådgivere (16 %), at man finder den største andel af respondenter, der forventer at blive 
ledere, mens det er færre pædagoger (9 %) og sygeplejersker (10 %), der forventer dette. Ca. 
halvdelen forventer at videreuddanne sig inden for professionen, eksempelvis ved at søge ind på 
en relevant kandidatuddannelse. Det er blandt folkeskolelærere, at man finder den største andel 
af respondenter, der forventer at videreuddanne sig (60 %), mens dette er tilfældet for 42 % af 
sygeplejerskerne. Slutteligt er der også studerende, der forventer at tage en helt ny uddannelse 
på et tidspunkt. Dette er særlig tilfældet for sygeplejerskerne, hvor to tredjedele af dem, der for
venter at forlade professionen, forventer at tage en ny uddannelse, mens det tilsvarende er til
fældet for ca. 40 % af folkeskolelærerne, pædagogerne og socialrådgiverne.  

 

10.2 Resultater fra interviewundersøgelsen 

Følgende afsnit belyser, hvad praktikken har betydet for de studerendes tanker om og forventnin
ger til deres kommende arbejdsliv, herunder hvordan praktikken har bidraget til professionel afkla
ring og givet indsigt i betydningen af arbejdsmiljø. 
 

10.2.1 Afklaring af professionelt fagområde 
De studerende, som fortæller, at de allerede inden studiestart, eller tidligt på deres uddannelse, 
havde udset sig et professionelt fagområde, har oplevet, at praktikken var en måde at afprøve de
res interesse ude på en rigtig arbejdsplads. Analysen viser, at praktikken i sådanne tilfælde bidra
ger til afklaring af professionelt fagområde. Et professionelt fagområde kan fx være et fagligt emne, 
en type arbejdsopgave eller en målgruppe, som de studerende ønsker at arbejde med. Det kan ek
sempelvis være en lærerstuderende, der gerne vil undervise i matematik på mellemtrinnet, en sy
geplejerske, der gerne vil arbejde i hjemmeplejen, en socialrådgiver, der gerne vil arbejde med sy
gedagpenge, eller en pædagog, der vil arbejde inden for social/special-området. Praktikken bidra
ger til afklaring ved enten at bekræfte eller afkræfte de studerendes antagelser om foretrukne pro
fessionelle fagområder. Vi vil udfolde dette herunder.  
 
Praktikforløb kan bekræfte de studerende i deres antagelser om professionelle 
fagområder 
Et eksempel på, hvordan praktikken kan bekræfte en antagelse om foretrukket fagområde, ses hos 
socialrådgiverstuderende Mette. Hun forestillede sig forud for sin praktik, at det især er relationsar
bejdet til borgere, der er vigtigt for hende i arbejdssammenhæng. I løbet af sin praktik oplevede 
hun at sidde med mere administrativt arbejde og blev bekræftet i, at det ikke er dét, hun ønsker 
som primær arbejdsopgave i sit fremtidige arbejdsliv. Hun udtrykker det selv på følgende måde:  
 
Jeg har altid tænkt, at det er relationsarbejdet, som jeg synes er spændende. [På baggrund af 
praktikken] er jeg blevet endnu mere afklaret med, at det ikke er det [administrative], jeg skal. 
[…] Det er ikke dét, jeg brænder for […] så jeg er bare blevet endnu mere bekræftet i, at det ikke 
er sådan et sted her, jeg skal sidde i alt for lang tid.  
Mette, socialrådgiverstuderende  
 
Praktikken har således både bekræftet hende i valg af fagområde og i hendes antagelser om, hvad 
der ikke er det rigtige for hende.  
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overhovedet. Jeg kender en del, der fortæller, at de har oplevet godt sammenhold og god kom
munikation på deres praktiksteder.  
Aisha, pædagogstuderende 
 
Ifølge Aisha har hendes egne praktikerfaringer givet hende mindre mod på at arbejde i faget, men 
hun finder trøst i sine medstuderendes gode oplevelser. Omvendt så bidrager det til bekymringer, 
når der florerer historier om dårlige praktikforløb blandt de studerende. Det har således betydning 
for den enkelte studerendes tanker om fremtidigt arbejdsliv, hvilke historier og oplevelser de bliver 
præsenteret for gennem deres medstuderende.  
 
Studerende vil prioritere godt arbejdsmiljø over faglige interesser 
For de studerende, der, trods bekymringer for arbejdsmiljøet, vælger at få et arbejde inden for pro
fessionen, medfører deres praktikerfaringer et særligt fokus på netop arbejdsmiljø, når de skal 
vælge deres første jobs. Dette kommer til udtryk i forbindelse med jobsamtaler, hvor vilkår og ar
bejdsmiljø er noget af det, de specifikt har tænkt sig at spørge ind til. For flere studerende er ar
bejdsmiljøet blevet en så vigtig faktor, at de vil prioritere et godt arbejdsmiljø over faglig interesse i 
valg af kommende job.  
 
Dette er eksempelvis tilfældet for socialrådgiverstuderende Susanne, der adspurgt om, hvorvidt 
praktikken har gjort hende mere eller mindre klar til at komme ud på arbejdsmarkedet, svarer føl
gende:  
 
Jeg har i hvert fald fået en kæmpe angst for at skulle komme ud et sted, hvor man ikke fungerer 
på arbejdsstedet. Det kan jeg godt være bange for.  
Susanne, socialrådgiverstuderende  
 
Hun fortæller videre, at praktikken har gjort hende opmærksom på, at hun til en jobsamtale også 
selv skal vurdere, om arbejdspladsen er et sted, hun gerne vil være, og især om der lader til at være 
et godt kollegialt fællesskab:  
 
Det er faktisk ikke så vigtigt, hvad arbejdsopgaverne er, men mere at man har det kollegialt 
godt sammen. For jeg vil i hvert fald ikke arbejde på sådan en arbejdsplads, hvor folk går og 
bagtaler hinanden.  
Susanne, socialrådgiverstuderende 
 
I dette tilfælde har Susannes praktikerfaringer altså medført et øget fokus på arbejdsmiljø, og at 
hun prioriterer det højere end det faglige indhold i et fremtidigt arbejde.  
 

10.3 Resultater fra spørgeskemaundersøgelsen 

Dette afsnit omhandler de studerendes overvejelser om deres fremtidige arbejdsliv inden for pro
fessionen på baggrund af deres erfaringer med og oplevelser i praktikken.  
 

10.3.1 Overordnet vurdering af praktikkens betydning  
Op mod hver femte har fået mindre lyst til professionen efter praktikken  
Figur 19.1 viser de studerendes oplevelse af, hvad den samlede mængde praktik på uddannelsen 
har betydet for deres lyst til at arbejde inden for professionen efter endt uddannelse.  
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Appendiks B – Metode og 
datagrundlag  

Undersøgelsen består af to dele: dels en kvalitativ undersøgelse baseret på kvalitative interviews 
med studerende og dels en kvantitativ undersøgelse baseret på en spørgeskemaundersøgelse 
blandt studerende på de fire største professionsbacheloruddannelser: pædagoguddannelsen, læ
reruddannelsen, sygeplejerskeuddannelsen og socialrådgiveruddannelsen.  
 
Undersøgelsen er gennemført med et sekventielt design, hvor indsigter fra den kvalitative undersø
gelse har informeret spørgeskemaundersøgelsen. Konkret er nogle spørgsmål blevet formuleret på 
baggrund af forhold, som er blevet identificeret i den kvalitative undersøgelse, og som vi har øn
sket at undersøge udbredelsen af. 
 
Det følgende beskriver, hvordan vi har gennemført undersøgelsens to dele.  
 

Interviewundersøgelse blandt studerende 

EVA har gennemført semistrukturerede telefoninterviews af ca. en times varighed med i alt 16 stu
derende fordelt de fire professionsbacheloruddannelser, dvs. fire studerende fra hver uddannelse. 
Interviewene er blevet gennemført i sommeren 2022. 
 
Til interviewene har EVA udarbejdet en interviewguide, der dækker de studerendes oplevelser og 
erfaringer med deres praktikforløb i forhold til følgende temaer: det faglige udbytte af deres prak
tik, arbejdsopgaver i praktikken, praktikvejlederen, det kollegiale fællesskab, samspil mellem stu
die og praktik samt overvejsler om fremtidigt arbejdsliv. Har de studerende været i flere praktikfor
løb, er der blevet spurgt ind til dem alle. Samme studerende kan således både have positive og ne
gative oplevelser fra deres praktikforløb, som fremgår af undersøgelsen. 
 
Interviewene er blevet lydoptaget og transskriberet. 
 

Rekruttering og udvælgelse af informanter 
De rekrutterede studerende har gennemført alle praktikforløb på deres uddannelse og er foretaget 
ved afslutningen af deres uddannelsesforløb, dvs. mens de studerer på sidste semester. Dette for 
at tale med studerende, der har et bredt erfaringsgrundlang.  
 
De studerende er blevet udvalgt fra i alt fire professionshøjskoler, som udbyder uddannelserne: Kø
benhavns Professionshøjskole (udbud: København), Professionshøjskolen Absalon (udbud: Ros
kilde og Holbæk, UCL erhvervsakademi) og professionshøjskole (udbud: Odense og Svendborg) 
samt Professionshøjskolen UCN og Aalborg Universitet (udbud: Aalborg). For hver institution er der 


